

DEBRECZEN

XIX. évfolyam 210. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

Beszerzési segély

Napról napra hozzánk érkező levelek mutatják, hogy az a társadalmi réteg, mely az idők terhét ugyancsak érzi, segítséget kér és vár, hogy felkészülhessen a téli időszakra.

Kikről van szó? Az úgynevezett fixesek rétegéről. Nem beszélhetünk ugyanis kizárólag a közalkalmazottokról, vagy külön a magánalkalmazottokról, vagy a munkájuk után kötött javadalmat illetve bért nyelőkről, hanem mindent összevéve a fixesekről. Ez a társadalmi réteg a nyugalmas békeidőben is csupán azt az életmódot tarthatta fenn, mely az egyformaság bélyegét viselte magán, de a mostani rendkívüli időkben gondjai még fokozottabbak.

Ha valaki látó szemmel néz a fixesek portájára, vagy éppen ezek sorsát osztja, tudja, hogy helyzetük nem valami rózsás. Ok nem tudnak »áthárítani«, ők nem tudnak évekre előre beszerezni ruházati és egyéb cikkeket, mint a módosabbak, ők máról holnapra élnek fizetésükből és így az árváltozások súlyát alaposan érzik.

Ez a társadalmi réteg mindamellett tudja, hogy mivel tartozik a hazának, a magyar közösségnek és megfeszített erővel dolgozik. Az is tudvalevő, hogy manapság a hivatali íróasztalok és munkahelyek mellett megsokszorozódott a dolog, többszörös a teendő.

A múlt esztendőben általánosságban egy havi fizetést kaptak a köztisztviselők és közalkalmazottak szerzési segély címén. Ha megvolt ennek az indoklása tavaly, úgy ugyanazok az indokok fennállnak az idén is. Bizonyosra vehető, hogy az illetékesek nem zárkozhatnak el a kívánság elől.

Helyi viszonylatban a városi közalkalmazottak részéről szintén megnyilvánul az óhaj, hogy a város kövesse a tavalyi példát és szerzési segély folyósításával legyen segítségére alkalmazottainak. Reméljük, hogy a város vezetősége és a törvényhatóság ismét megértéssel viseltetik tisztviselői és alkalmazottai iránt.

Természetesen áll az a létel, hogy kélszer ad, ki gyorsan ad. Ugyanis még a szigorú téli idő beállta előtt könnyebb a szerzés és ha az anyagi eszközök rendelkezésre állnak, a szerzés most még lényegesen könnyebb, mint később.

Nem lehet megelégedezni a magánalkalmazottokról és munkásokról sem. A vállalatoktól nemess gesztus volna, ha követnék a közületek példáját és vagy szerzési segéllyel vagy legalább is szerzési előleggel sietnének alkalmazottaik segítségére.

A szociális kötelesség teljesítése ma a dolgozó réteg ellenálló erejét és kitartását fokozza, ezért nemzeti szempontból is nagy súllyal esik latba.

A magyar csapatok újabb bolsevista rohamokat vertek vissza

Sztalingrádban az ágyú-, lőszer- és traktorgyárak, melyeket a szovjet rendkívül megerősített, 26 órás küzdelem után német kézre kerültek — Bolsevista női zászlóalj a rommá lőtt városban

Olasz rohamegységek behatoltak Gibraltár kikötőjébe, egy hajót elsüllyesztettek, négyet megrongáltak

Míg a Sztalingrádért folyó elkeseredett harcokban a német haderő újabb eredményeket ért el, addig a szovjet hadvezetőség a voronyezi hídfő ellen intézett és a doni arcvonalon folytatott újabb tehermentesítő támadásokkal kísérletezik. Ezek visszaverésében a magyar haderő jelentős részt vállalt igen sikeresen.

A Voronyeys melletti és a Don arcvonalán folyó harcokról a német védő főparancsnoksága a következőket közli:

Voronyeys hídfője mellett, valamint a várostól északra és keletre szeptember 16-án is folytatódott a kemény harcok. A bolsevisták újból és újból nagyobb erővel támadásra indultak, de rájuk nézve súlyos veszteséggel visszaverték őket. A német légi haderő támadásai jelentős mértékben zavarták a voronyeyskönyeki hárterren küzdő bolsevisták üzemanyaggal és lőszerrel való ellátását. A német vadászrepülőek 20 ellenséges gépet lőttek le saját veszteség nélkül. Három szovjet repülőgépet a légvédelmi tüzérek lőttek le. A doni arcvonal harci szakaszán a német és magyar csapatok erősebb bolsevista rohamokat vertek vissza. Egy helyen az ellenség tüzéségi előkészítés után 20 harcokosival indult támadásra egy erdőből. A magyar csapatok kivédtek a támadást és 12 ellenséges páncélosok elpusztítottak. Azokat az ellenséges csoportokat pedig, amelyek a magyar hadállások közelébe férkőztek, a magyar gépített gyalogság visszaverte. A nap folyamán a bolsevisták újabb és újabb friss tartalékokkal megismételték támadásaikat, de valamennyit visszaverték az ellenségre nézve súlyos veszteséggel, úgyhogy a magyar csapatok továbbra is birtokukban tartják az állásokat. Az ellenség e harcok során újabb 20 harcokosit veszített.

SZTALINGRÁD HELYZETE

Berlini katonai körökben pénteken este Sztalingrád helyzetéről szólván megállapítják, hogy a város változatlanul teljes mértékben be van kerítve. Északról és délről harapófogóban van és a harapófogó két szára egyre közeledik a bezáruláshoz. A hadműveletek — avatlatlan megítélése szerint — csak vontatottan haladnak. Ennek magyarázata német katonai körök szerint az, hogy a várost hihetetlenül megerősítették. A német támadás — hangsúlyozzák berlini illetékes helyen — még azért is olyan lassú, mert a német hadvezetőség célja, hogy minél jobban takarékoskodjék az erővel. Mindazon-

által Sztalingrád sorsa már nem lehet kétséges — jelentették ki pénteken este a Wilhelmstrassen.

Mint az olasz „Telegrapho“ különtudósítója jelenti, a Sztalingrádért folyó ütközet száz apró csatára bomlott szét, úgyhogy minden egyes bolsevista ellenállási központot külön-külön kell elfoglalni. E bolsevista ellenállási központok széltűzése azért megy viszonylagos lassúsággal, mert a német hadvezetőség a lehetőséghez képest kimélni akarja a német tisztek és katonák életét. A legtöbb esetben a bolsevisták által védett épületeket a föld színével egyenlővé kell tenni. Sok esetben ezt a munkát maguk a bolsevisták is elvégzik, amikor látják, hogy többé már nem tudnak ellenállni. Különösen heves harcok folynak Sztalingrád északnyugati negyedében, ahol a vörös őrség és a bolsevista halálzászlóalj körümszakadtaig védelmezte az ágyúgyárat, lőszergyárat és traktorgyárat. Az épületek minden nyílásához ágyúkat, géptégyvereket és golyószórókat helyeztek el, az épületek belsejében pedig sokszáz láda bombát, kézi gránátot és lőszeret raktároztak fel. A német csapatok 26 órás heves harc után foglalták el a három épületet. A sztalingrádi helyőrség eszeveszett ellenállásában a polgári lakosság is résztvesz. A hadijognak megfelelően a németek orvlövésnek tekintenek minden polgári lakost, akit fegyverrel a kezében találnak. A németek ezt röpcedulaként a polgári lakosság tudomására is hozták. Ennek ellenére a bolsevisták női zászlóaljakat szerveztek meg. Ezek a megvadított nők a harcban olyan kegyetlenségről tesznek tanúságot, amely minden képzeletet felülmúl. Német katonai körökben hangoztatják, hogy azoknak a pontoknak a száma, amelyekre a szovjetorosz védelem még támaszkodhat, rohamosan esőkken. Mindamellett a német hadvezetőség csak akkor fogja közölni Sztalingrád elesését, amikor a városban az utolsó puskalövés is eldőrdült már.

A MADAGASZKÁRI HARCOKRÓL

Vichybe újabbban az a jelentés érkezett, hogy jelentékeny erőkből álló brit csapatok közelednek Ankarabohoz, amely 120 km-ra fekszik Tananarivótól. Kilenc órakor 20 hajó tünt fel a keleti partoknál Tamatave előtt, miután a kikötőt bombázták. A francia csapatok ellenállnak a sziget belseje felé történő brit előnyomulásnak. Tananarivo Madagaszkár fővárosa. Anet, Madagaszkár kormányzója táviratot intézett Vichybe Brevie gvar-

matügyi államtitkárhoz, melyben a következőket közli:

Azok a megbízottaim, akik érintkezésbe léptek a brit főparancsnoksággal, kijelentették, hogy a megszállók követeléseit elfogadhatatlanok. Egy válszunk lehetett csak: ellenállunk. Csapatunk tehát folytatja a védekezést és folytatni fogja a végsőkig. Felhívom a lakosságot, hogy őrizze meg nyugalmát. Egyébként minden intézkedést megtettem biztonságára érdekében. A tábornagy kormányával teljes egyetértésben, valamennyiünk érzelmeinek kifejezésére, ha az ellenségnek sikerülne a fővárost elfoglalnia, én fogom kinyilvánítani azt az akaratomat, hogy nem engedünk a támadóknak. Egyben nyomatékosan kérem valamennyi tisztviselőt, hogy tartsanak ki helyén, folytassa mindennapi munkáját a bennünk bízó polgári lakosság érdekében.

A MÁSODIK ARCVONALRÓL

angolszász körökben még mindig folyik az elméleti vita. Igen érdekes, hogy mit ír erről a Newyork Times: „Törődjünk bele — írja az amerikai lap —, hogy Szovjet-Oroszország és a demokráciák közötti régi bizalmatlanság még mindig fennáll. Londonból bejutott hírelt érdemlő jelentések semmi kétséget sem hagynak afelől, hogy Moszkva nem ért egészen egyet szövetségeseivel a második arcvonal megerősítésében, de — folytatja a lap — nincs közöttünk felfogásbeli eltérés, hogy „kívánatos-e“ a második arcvonal, vagy sem? A demokráciák számára nagy kérdés csupán az, vajon most lehetséges-e a második arcvonal? Ebben sem az amerikai közvélemény, sem Sztalin nem dönthet. A döntés Churchill, Roosevelt és azoknak az embereknek a kezében van, akik mindkettő bizalmát élvezik. Amerikának feltétlenül előnyös, ha segíti az

FONTOS TUDNIVALÓK

Hivatalos közlemény a mezőgazdasági termelési jutalmáról. (7.)



Este fél 9 óráig!

GYERMEKKABÁTOK

Sebők Mártánál

Rákosi Jenő u. 7.

oroszkokat, de csak akkor, ha támogatása sikerrel kecsegtet, nem pedig könnyelmű szerencsejátéknak látszik. Mindenki tisztában van vele, hogy a szövetségeseknek együtt kell győzniük, vagy bukniuk. A második arcvonalat megteremtik — mondja a lap — mi-helyt az ehhez szükséges erőket összpontosították. A második arcvonal megteremtését Sztalin éppúgy nem siettettheti, mint ahogy nem őrizheti ellen azokat a körülményeket sem, amelyek a második arcvonalat lehetővé teszik.

A JAPANOK
UGINEAI ELŐNYOMULÁSA

Mint a Német Távirati Iroda Amsterdamon át jelenti, a londoni rádió a japánok újguineai előnyomulásáról megállapítja, hogy az újguineai hírek egyáltalán nem örövendések. A japánok Port Moresby elfoglalásával befejeznék Új-Guinea meghódítását és ezzel Ausztrália megszállásához nagyjelentőségű ugródeszkát szereznek. Még fontosabb, hogy a szövetségesek ilyen hadműveletek által legjobb kilátású pontjukat veszik el.

TOYO

Japán miniszterelnök, a nemzeti szolgálat társaságának elnöke, a társaságának az 6. üléseletére adott díszbeszédében beszédet mondott. Kijelentette egyebek között, hogy Japán szilárdan elkötelezte magát a végső győzelemig folytatni a háborút a tengelyhatalmak oldalán.

OLASZ REPÜLŐGÉPEN SZÁLLOTT
LE A Vatikánvárosba IGYEKVŐ
MYRON TAYLOR

Római jelentés szerint Myron Taylor, Roosevelt elnök vatikáni személyes képviselője Barcelonából jövet repülőgépen a Róma melletti Littorio repülőtérre érkezett és gépkocsin az „ellenséges” olasz területen keresztül a Vatikánba hajtatott. A repülőtéren az olasz rendőrség különleges intézkedéseket tett. Hír szerint Myron Taylor közel két hélig marad a Vatikánban és ez idő alatt a Vatikánváros területét nem hagyhatja el.

Jól értesült vatikáni körökből származó hír szerint nem tudnak arról, vajon Myron Taylor hoz-e magával Roosevelt elnök részéről levelet a pápának. A dolgok állása szerint azonban nincsen kizárva, hogy a pápával kapcsolatos személyes megbízást kapott Rooseveltől.

Itteni körökben visszaemlékeznek arra a sikertelen kísérletre, hogy a Vatikánt Roosevelt megbízásából a Szovjet-Unióra kedvező magatartásra bírják, hogy így befolyást gyakoroljanak az északamerikai befolyásos és jól tájékozott katolikus körökre Roosevelt szovjetbarát politikája érdekében. Mint ismeretes, ez a kísérlet akkoriban meghiúsult a Vatikán magatartásán, amely elutasított ilyen természetű állásfoglalást.

Washingtonból jelentik, hogy Hull külügyminiszter délelőtt közölte, hogy Myron Taylor ismét megkezdte működését, mint Roosevelt személyes képviselője a Vatikánban, s hogy „megszabott” ideig Rómában fog tartózkodni.

Vigszínház mozgó

Ma 4, 6, 8 órákor, csak 16 éven felüliek részére, a francia filmgyártás remeke:

Szerelmi vihar

Fősz.: Charles Boyer, Michèle Morgan.

HULL NYILATKOZATA KÖRÜL

Vichyben még nem tudnak hivatalosan Cordell Hull amerikai külügyminiszternek arról a nyilatkozatáról, amelyet a sajtótervezetelen tett és amelyet — hír szerint — a washingtoni francia nagykövetnek átnyújtott. Erről eddig csupán angol és amerikai rádióközlemények szólnak. Magánrészről kijelentették, hogy az angolszász rádiópropaganda az ügyet erősen fel-fújta, hogy a léghőrt megzavarja.

LAVAL PÁRISBAN

Laval francia miniszterelnök a estőlörtökre virradó éjszaka Párisba érkezett és ott két napot töltött, aztán visszatért Vichybe. E két nap alatt a miniszterelnök az időszaki kérdések egész sorával foglalkozott. Több megbeszélést folytatott Abetz német nagykövettel és a megszálló hatóságok vezetőivel.

NÉMET MEGJEGYZÉSEK
ROOSEVELT ÉS A NORVÉGI
TRÓNÖRÖKSŐNE BESZÉDERŐL

Roosevelt elnök és a norvég trónörökösne beszédét tartott egy torpedóvadászahajónak a norvég haditengerő-

szet számára történt átadásánál. Ezzel kapcsolatban berlini politikai körökben néhány bíráló megjegyzést tettek, amelyek nem annyira erre az esetre, mint inkább háttérre vonatkoznak. Roosevelt beszédében összes állításait megismételte az 1940 április előtti norvég politikára vonatkozóan, amelyeket német részről már régen megcáfoltak. A norvég trónörökösne viszont nem állította beszédében azt mondanivaló, hogy a norvég és az amerikai nép kénytelen harcot folytatni a barbarizmus ellen, amelynek igája alatt jelenleg Norvégia is szenved. Azt is kijelentette, hogy Roosevelt és Sztalinnal együtt küzd Norvégia felszabadításáért. Komoly politikai érdeklődést a volt hercegnő nyilatkozata természetesen Berlinben nem keltett, de emlékeztetnek arra, hogy a trónörökösne Norvégiának az angolok által provokált megszállása idején olyan területen tartózkodott, amely német megszállás alá került. Férje már Angliába s onnan Amerikába menekült. 1940 augusztus 15-én a birodalmi kormány a trónörökösnenek engedélyt adott, hogy semleges államokon át elhagyja Norvégia területét és férjéhez utazzék Amerikába. A Wilhelmstrassen tehát megállapítja, hogy a trónörökösne a legkevésbé sincs oka a német barbárságról panaszkodni.

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Terek mentén a német páncélos kötelékek romboló repülőgépek támogatásával nagyszabású támadással megsemmisítették két ellenséges zászlóalj zömét és 41 löveget zsákmányoltak.

A Sztalingrád melletti folyó elkeseredett harcokban a légi haderő és a hadsereg szoros együttműködésével újabb eredményeket értek el.

A voronyezsi hídtól ellen intézett újabb ellenséges támadásokat a szovjet csapatoknak súlyos, véres veszteségeket okozva visszavertük. Ezen az

arcvonalszakaszon szeptember 15-ike óta 91 szovjet páncélost semmisítettünk meg.

A légi haderő támadásai az ellenség arcvonal mögötti repülőterei ellen irányultak.

Az Ilmen-tótól délkeletre és a Ladoga-tótól délre az ellenség ismételt helyi jellegű támadásai, amelyeket nagyobb erőkkel hajtott végre, az ellenségnek okozott súlyos veszteségek mellett összeomlottak. A szovjet légi haderő 16-án és 17-én 146 repülőgépet veszített, hat saját repülőgépként hiányzik.

Attörés a Terek-arcvonalon

Berlin, szeptember 18. Mint a német véderő főparancsnoksága közli, a Terek arcvonalán német páncélos kötelékek esőtörtőkön átkaroló támadásban áttörték a bolsevista állások vo-

nalát. Német harcokosok kemény harcokban egy ellenséges erőcsoporthat egészen a hátulig előredelgőzték magukat, az ellenséges csoportot aztán megsemmisítették. (MTI.)

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás 844. számú jelentése:

Az egyiptomi arcvonalon felderítő tevékenység folyt.

A légi erők folytatták a Malta szigetén lévő támaszpontok bombázását. Egy brit repülőgépet lelőttek.

A legutóbbi két nap folyamán négy repülőgépként nem tért vissza hadiválakozásáról.

A királyi tengerészet rohamerőegységei behatoltak Gibraltár kikötőjébe és ott elsüllyesztették Rawenspoint gőzöst. Ezt megelőzőleg más rohamerőegységek súlyosan megrongálták a gibraltári kikötőben a Meta, Shuma, Empire Snipe és Baron Douglas gőzösöket, továbbá egy ötödik gőzöst, amelynek a nevét nem sikerült megállapítani. A támadók legnagyobb része visszatért támaszpontjára. (MTI.)

Róma, szept. 18. (Német TI) Mint a Stefani-iroda Tangerből jelenti, a gibraltári erődben esőtörtőkön éjszaka óta tart a riadó, mióta az olasz tengerészek rohamerőegységei merész támadásban behatoltak a gibraltári öbölbe, ott egy hajót elsüllyesztettek, többet pedig erősen megrongáltak.

Az első riadó késő éjszaka történt. A

brit repülőgépek nyomában felszálltak, a gyorsnaszádok pedig elindultak, hogy felkutassák az ellenséget. Az öblöt fény-szórók világították meg. Hajnalban szürkületkor, amikor a brit haditengerészet sok egysége futott be a kikötőbe, óriási robbanás hallatszott. Ez a három tonna Rawenspoint-en következett be. A robbanás pillanatában néhány más hajón kívül a közelben tartózkodott a Malaya csatahajó, két cirkáló és nagyszámú romboló.

A gyorsnaszádok, amelyekhez időközben több vontató csatlakozott, a legnagyobb sebességgel haladtak a robbanás helyére. Mielőtt odaértek, a Rawenspoint sűrű füstfelhők közepette elsüllyedt. A hajó elsüllyedése olyan gyorsan ment végbe, hogy csaknem az egész személyzete elmerült a hullámokban. Repülőgépek 31 és a gyorsnaszádokról sokszáz vízbombát dobtak le, de eredmény nélkül. A gyorsnaszádok egész délelőtt folytatták a vadászatot. (MTI.)

Szofia, szept. 18. Johanna, bolgár királyné az olasz királyi család megátogatására Olaszországba érkezett. (MTI.)

Keresztes-Fischer Ferenc a
a finn államelnök
kihallgatáson fogadta

Helsinki, szept. 18. Vitéz Keresztes-Fischer Ferenc, az Egyesült Női Tábor elnöke és a Finnországban tartózkodó magyar küldöttség vezetője, pénteken Szentmiklóssy Szabó György helsinki magyar követtel együtt kihallgatáson volt Ryti finn köztársasági elnöknel.

A köztársasági elnök a kihallgatás során átnyújtotta vitéz Keresztes-Fischer Ferencnek a finn Fehér Hadsereg parancsnoki kérését, amelyet eddig még csak két nőnek adományozott.

Az elnök a kihallgatás alkalmából élelken érdeklődött a magyar női mozgalom szervezete és tevékenysége iránt. A barátságos szellemű kihallgatás fél óra hosszat tartott. (MTI.)

Befejeződött a bécsi
ifjúsági kongresszus

Bécs, szept. 18. Az európai ifjúsági szövetség bécsi kongresszusa pénteken délután 3 órakor ünnepélyes záróülésen illetve este 8 órakor a Hősök terén széles tömeg részvételével tartott nagygyűléssel befejeződött. A Hősök terén az egyes államok küldöttségeinek vezetői megkoszorúzták a Hősök emlékművét. Vitéz Bély Alajos altábornagy a magyar levéltérenként piros-fehér-zöld színű szalaggal ellátott koszorúját a magyar Himnusz hangjai mellett helyezte el a Hősök emlékművére.

A koszorúzás befejezése után dr. Ley, a munkásfront vezetője és Baldur von Schirach birodalmi vezető mondott nagyobb beszédet. Az ünnepély Olaszország és Németország himnuszával ért véget.

Amerikában üvegből
készítik a pénzeket

Buenos Aires, szept. 18. (Stefani) Washingtoni értesülés szerint Morgenthau pénzügyminiszter törvényjavaslattal tanácskozik, amely már a jövő hónapban életbelépne s amelynek értelmében az ezüstből és rézből készült érméket bevonnák a pénzforgalomból és különleges üvegmasszából készült érmékkel helyettesítik. Ezzel az intézkedéssel a hadipar céljaira nélkülözhetetlen fémek nagy tömegét akarják felszabadítani. (MTI.)

Gandhi fiát elítélték

Bangkok, szept. 18. (NTI) Gandhi fiát az allehabadi bíróság 1 évi súlyos börtönrre és 200 rupia pénzbírságra ítélte. Minthogy nem volt hajlandó megfizetni a pénzbírságot, a börtönbüntetést hat hónappal súlyosbították. Mint ismeretes, Gandhi fiát és Gandhi feleségét azért tartóztatták le, mert szeptember 10-én résztvettek a kongresszusi párt allehabadi gyűlésén. (MTI.)

A MTI jelenti: A magyar-olasz kormánybizottságok a napokban tartották Budapesten rendszeres nyári ülésüket, amelyek során a két ország közötti árucseret forgalom, valamint az ezzel kapcsolatos gazdasági természetű kérdések nyertek szabályozást az 1942-43. gazdasági évre.

A magyar kormánybizottság elnöke, Nickl Alfréd rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter és az olasz kormánybizottság elnöke, Giannini Amadeo nagykövet a kormánybizottságok munkáját összefoglaló zárójegyzőkönyvet a mai napon aláírták.

Fráter Lóránd

Közkívánatra az APOLLÓ-ban továbbra is a nagy magyar nótaszerző legszebb dalai filmen.

Előadások mindennap: 3, 5, és 7 órákor.

Hungária filmszínház

Ma először a nagysikerű új olasz filmremek:

Csodatevő szerelem

Egy bolsevista leány és egy orosz emigráns fiatalember szerelmi története.

Főszereplők: Conchita Montes, Amedeo Nazzari, Osvaldo Valenti és Armando Falconi, Világhíradó. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órákor.

METEOR MOZGO műsora:

Előadások kezdete szombaton és vasárnap délután 3, 5, 7 órákor.

GARY COOPER
Izgalmas, szerelmes vadnyugati óriásfilmje:

Ember a láthatáron

Ezenkívül: VILÁGHÍRADÓK!

Révész püspök nagyszabású beszéddel bocsátott ki tizenkilenc ifjú lelkészt

Tizenkilenc ifjú lelkészt bocsátott ki a tiszántúli református egyházkerületbe D. dr. Révész Imre püspök tegnap délután, ünnepélyes körülmények között. Kiváló eredménnyel vizsgáltak le Bara Kálmán, Bartha Dezső Sándor, Berényi József senior, Csörgő József, Lénárt Elek, Márton Károly, Cs. Nagy Dániel Zoltán, Nagy Lajos, Nagy Sándor Iván, Vitéz Papp Andor, Simon László, Szabad Károly, Szabó Imre, Szabó István, Szabó László, Tóth András, Varga Sándor Balázs és Vida József.

A vizsga eredménye: 8 jeles, 7 jó, 4 képesített.

Az eredmény kihirdetése után felváltak az Oratóriumba, ahol méltó kezek között benső lelki ünnepségen történt meg a kibocsátás. A püspök vezetésével az egész vizsgáztató bizottság is megjelent. Dícséret éneklése és D. dr. Kállay Kálmán lelkészépző intézeti igazgató jelentése után Révész Imre püspök nagyszabású beszédét mondott. Abból indult ki, hogy a belpoklos felkereste Jézust, mondván: »Ha te akarsz, megültszülhetsz engem«. És Jézus megültszülte a belpoklosságtól.

Erre utalással mondta Révész püspök a következő szavakat:

— Csak Jézus cselekedete lehet ennek a belpoklosságba esett világnak a meggyógyítása is, amely már azon a ponton van, mint a belpoklosság legutolsó stádiuma, amikor a tagok egyenként, izenként kezdenek lehullani. Ne álltassátok magatokat azzal, bármint kísért benneteket a jelen világhelyzet és meg jobban a jelenlegi világ átalakulásában bent dolgozó, uralkodó szellemiség és korszellem, — ne álltassátok magatokat azzal, hogy akár ti, akár az egyháznak akármekkora és akármiféle szolgálói ezt a világot meg tudják gyógyítani. Már most nagyon határozottan szólnok el magatokat arra, hogy soha, lelkési életetekben és munkátokban ne fogjátok magatokat csodadoktoroknak tekinteni. Sem politikai, sem szociálpolitikai, sem közgazdasági, sem bármilyen más téren nem fog benneteket lüteni az az egyébként nagyon tiszteltre méltó, de nem az Ige fényében biztelemtelítő ambíció, mely idősebb, újabb és legifjabb lelkészgenerációink sorait egymásután megkísértette és ma is javában kísérti, hogy mi alakítjuk át a világot, mi hozunk új társadalmi rendet, mi fogunk állani a nagy magyar népi átalakulás élen, mert tulajdonképpen nekünk, ősi, szinmagyar kálvinista lelkivezetőknek ez a feladatunk. Oh milyen csillogó, tetszetős beállításban hallja, olvassa az ember ezt éppen az ifjabb generációhoz tartozó lelkészektől is, akár viselnek a ruhájukon ezt különleg is kifejező jelvényt, akár nem és milyen mélyeséges lehangoltatás és nagyon nagy félet arra gondolni: ezt az eigondolást Isten épügy meg fogja buklatni, mint valamennyi megelőzőt, mint ahogy az előző nemzedékekben meghozta a maga ítéletét a politikai papi generációk, a kulturpolitikus papi típusok és hasonlók felett, el egészen ama szinten gloriifikált Kabai Mártonokig, akik a palást mellett a kardot is előküziták és úgy vezették diadalra a kuruc kerület. Az Úristen azok felett is, ezek felett is ki fogja mondani a maga már e földön meglátszó nagy ítéletét, mert itt nagyon különféle változatokban ugyan, de mindenütt az volt a baj, hogy arról az egyről felejtkeztek meg: belpoklosokat akartak tisztítani a maguk erejével, Krisztus nélkül... Csodadoktorok akartak válni a világnak és a nemzetnek.

— A papnak, a hivatalos egyház szolgájának, a lelkésznek minden lelkésznek kettős feladata van: az egyik az, hogy vezetője legyen az élet naponkénti megáldozásában, amely elsősorban hálaáldozat Isten színe előtt a megváltott lelkeknek, azután pedig, hogy vezetőjük legyen ugyancsak nekik a megváltottaknak, bizonyosságul nekik a világ előtt való bizonyágtételben, annál inkább, minél inkább kell ennek a bizonyágtételnek mártírimummá változ-

— Nem válthatod meg, nem tisztíthatod meg, nem kuruzsolhatod meg a rábizott lelkeknek egyikét sem, szeretett ifjú szolgatársam, de imádkozhatsz vele naponként és taníthatod őt bizonyágot tenni naponként. Oda állhatsz mellé és megmutathatod neki, hogy micsoda az egész életét betöltő, sőt az örök életbe is átesorduló életprogram a megváltott ember számára a hála; és átkarolhatod és mikor a földi élet harapófogói között sziszeg és retten újabb és újabb ijedelmektől, azt mondhatod neki: ne félj, te még most is bizonyágtételre, te még most is mártírimumra hívatál igazán.

— Tudjuk mi fiaim, hogy mit akarunk? Csodadoktorok akarunk-e lenni vagy a magunk helyén halálig engedelmessé imádkozó és bizonyágtétező szolgák és szolgatársak; és akarjuk-e, amit tudunk? Akarjuk végezni szolgálatunkat? Akarjuk megtartani halálig esküinket?

— Boldog reménységgel kibocsátalak benneteket a Tiszántúli Református Egyházkerület kebelébe.

A püspök nagyon mély hatást kiváltott beszédére Berényi József senior válaszolt:

— Nagy feladata az egyháznak és a pásztoroknak, akiknek éberen hegyükön kell állniok és bizonyágot tenniök arról, hogy a Krisztusban újja született és megtisztult ember lehet egész ember. Érezzük feladatunk nagyságát, szépségét, nehézségét, de dícsőséges voltát is. Hisszük, hogy Isten elfogadja, megáldja szolgálatunkat.

Végül meglehangú köszönetet mondott a püspöknek és tanárainak, akik négy éven át sokat fáradoztak értük. Kérték továbbra atyai szeretetüket, melyre igyekeznek méltókká lenni. A kibocsátás ünnepélye közénkel ért véget.



Milyen bájosak

az egészséges vidám gyermekek különösen, tisztán lefelletük üdeségét érezzük. A száj és a fogak ápolása éppen olyan fontos, mint a bőr. Szoktassuk tehát a gyermekeket már kora ifjúságtól kezdve rendszeres fogápoláshoz — ménapedia ODOL fogpéppel.



MAGYARORSZÁGI ODOLMŰVEK R. T. BUDAPEST

Ma érkezik dr. Scheffler János szatmári püspök Debrecenbe

Vasárnap ünnepélyesen iktalja be dr. Bánáss László prépost-plébánost

Dr. Scheffler János szatmári megyéspüspök, váradi apostoli kormányzó ma, szombaton délelőtt érkezik Debrecenbe, hogy vasárnap beiktassa egyházi méltóságába dr. Bánáss Lászlót, az új debreceni prépost-plébánost. A szatmári püspök délből látogatást tesz a város és a megye vezetőinél.

Mint már közöltük, ma, szombaton délután 6 órakor a Szent Anna utcai templomban szentségimádás lesz.

A szentségimádási ájtatosságon Scheffler püspök tart a szószékről elmélkedést »Krisztus, az örök jópap és a lelkipásztor« címmel. A püspök piarista eserkécszek sora fog bevonulni a templomba. Az ájtatosságon a piarista gimnázium énekkara énekel Akos István tanár vezényletével.

A délután folyamán egyébként többben fognak gyóntatni, hogy gyónási alkalommal szolgáljanak azoknak, akik a vasárnapi közös áldozáson részlesz-

nek. Vasárnap délelőtt fél 10 órakor lesz a plébános-beiktatás az ünnepélyes nagymise közben.

A püspök és dr. Bánáss László plébános ünnepélyes menetben, eserkécszorsorral között vonulnak be a gazdagon feldíszített templomba, ahol az oltár előtt már áll egy magányos gyertya: a »püspökgyertya«, amely akkor ég, amikor az oltárnál püspök végez szertartást.

A bevonulás a templomba a padzok közötti középső útvonalon történik, ezért ezt a híveknek szabadon kell hagyniok.

A már közölt programban változás nincsen.

Scheffler püspököt a debreceni katolikus nagy tisztelettel és szeretettel várja és lélekben előkészül a plébános-beiktatás bensőséges aktusára.

Súlyos ítéletek az első léfgoltalmi kihágások tárgyalásán

A debreceni rendőrség, mint kihágási bíróság tegnap vonla felelősségre Bíró Sándor 52 éves kereskedő, Varga-utca 23. sz. a. lakost, aki délelőtti riasztás idején társával együtt haladt az Árpád-téren. A szirénabűgés dacára nem ment be fedezékbe, hanem tovább haladt az utcán, majd mikor a házparancsnok figyelmeztette, annak trágár szavakkal válaszolt és nem engedelmeskedett a felhívásnak. A Csonka-utca előtt, amint tovább haladt, a rendőrszem felszólításának sem engedelmeskedett és nem akarta igazolni magát.

Dr. Papp Menyhért rendőrlanésos, mint kihágási bíró tárgyalta az ügyet

és Bíró Sándort, amiért a szirénabűgéskor nem ment be a kapualjba és durván válaszolt a házparancsnok felszólítására, 20 napi elzárásra, az igazolás megtagadásáért pedig 20 pengő pénzbüntetésre ítélte.

A Bíró lársaságában levő Mönus András őzseres, Hajó-utca 24. szám alatti lakost és Szűcs Lajos őzseres, Bercsényi-utca 58. szám alatti lakost, akik szintén nem mentek fedezékbe és az igazolást is megtagadták a rendőrszemnek, ellenben ők nem válaszoltak durván a házparancsnok felszólítására, 15—15 napi elzárásra és 20—20 pengő pénzbüntetésre ítélte.

A vádlottak azzal védekeztek, hogy

Tóth Gábor

Szövevei elegánsak
Ferenc József út 89.

szeptember 5-én riasztás nem volt, rövidzárlat következtében tévesen szólaltak meg a szirénák. A kihágási bíró azonban a tárgyaláson megbizonyította, hogy ezt a kihágás elkövetésekor nem tudhatták, hogy téves volt a szirénabűgés és ezért úgy kellett cselekedniük elbírálni, mintha valóban léfgoltalmi riadónál követték volna azt el. Az elítéltek megfélembzték az ítéletet.

Nagy szeretettel ajánlják fel a Nemzeti Könyvtár füzeteit a hadikórházaknak

A sebesült és beteg honvédek a legnagyobb hálával és örömmel fogadják azokat a nemes szórakozást nyújtó olvasmányokat, melyek a Nemzeti Könyvtár füzetei alakjában jutnak el hozzájuk. A N. K. bajtársi szolgálata a legszebb munkát végzi, amikor ezekre a füzetekre a város közönsége körében megajánlásokat gyűjt.

A kis diákok lelki szolgálata való sággal összeforr a honvédekkel, amikor nagy szeretettel vállalták, hogy lakásról lakásra járnak és felajánlásokat kérnek, hogy a honvédek szórakoztató olvasmányokat kapjanak. Egyenesen megható, hogy a diákokat mennyi szíveséggel fogadják.

A vállalatok szinte nemes versenyben nagy mennyiségeket jegyeznek és benyomtatják üdvözlő sorait a fronton küzdő vagy hadikórházakban ápolat sebesült bajtársainak küldendő könyvekbe.

Akasztfőa helyett tizenötévi fegyház

A budapesti büntetőtörvényszék rögtönítelő tanácsa, mint ismeretes, Boda Antal alkalmi munkást egy trafikos ellen elkövetett rablógyilkosság kísérlete miatt kötéláltali halálra ítélte. Tegnap délelőtti hirdették ki a legfelsőbb döntést, amely a haláltbüntetést 15 évi fegyházra változtatta át.



SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombaton délután: Gyergyói bál U. Kováts Terus fellépésével. Füllesztés hely-
szoftok.

Szombaton este: Bolond Ásvayné, A) bérlet.

Vasárnap délután: Bolond Ásvayné. Bérletszűnet. Rendes hely-
szoftok.

Vasárnap este: Badaacsonyi kéknyelű. Bérletszűnet.

Hétfőn este: Badaacsonyi kéknyelű. Propaganda munkásküldetés.

Bolond Ásvayné

A tudomány úgy tartja, hogy hinni annyit, mint semmit sem tudni. Reális szemlélettel ez így is van és mégis van az emberi életnek ezer és ezer olyan területe, ahol a tudásvágy éppen a hitnek a megőlése s ahol a tudás éppen azért, mert nem a hit ereje támasztja alá bennünket az élet legszebb színeitől foszt meg. Bolond Ásvayné c. színjáték is ott indul létezésű lendületével a poézis igazi magaslataira, amidőn be tudja bizonyítani gazdagon ömlő költői erővel, hogy hinni magasabbrendűség, mint tudni. Hiába sokszor — mint Harsányi Zoltán ezt csodálatos szinponnával megírta — a sűrű tartó igaz hűség, ha aki iránt ez megnyilatkozik az felület és lobbanékony természetével nem képes bízni és nem tudja belátni, hogy a mindenáron való tudásvágy elhomályosítja látásunk tisztaságát. Ásvay hitelen haragjában örökre elhagyja fiatal hűsége asszonyát, igaztalanul. Am a női lélek, ha egyszer teljes lelkével szeretni tud, nem rendel meg hitében. Ásvayné is ezek közül való s várja, — várja hosszú évtizedeken át, több mint két emberöltőn keresztül a férjét, akit asszonyisága minden erejével szeret. Itt. Egyetlen fia után családja kiterelvényesedik. Felnőnek már dedunokái is és ő még mindig vár, körülötte új élet, szerelem formálódik a dedunagymama, Ásvayné, amidőn azt látja, hogy a mindenáron reális alapokra fektetett elgondolások tévútra és boldogtalanságra juttathatja szeretteinek életét, a maga mélységesen gazdag lélettapasztalatával elindítja a fiatalokat arra az útra, — amelyiken megtalálhatják az igaz boldogságot.

Ásvayné nagygényű szerepében Moory Lucy nyújtott kiforrott művészetével maradandó értékű. Emberábrázolása döbbenetes erejű és oly sokrétű, amit minden rátermétség mellett is csak az igaz és bensőséges átélés tud ilyen magasrendű fokon színpadra vinni. Zách János Ásvay Zoltán és gróf Rosztovszky kettős szerepében igaz tehetségre valló játékkészséggel volt méltó partnere Moory Lucynak. Kolár Lívia a mindenáron józan létezés-méltó látszani akaró dedunoka szerepében fiatalos minden kedvességével mozgott. Almássy Judit epizódszerepét is tehetsége erejével emelte jelentőségessé. Kormos Ferenc remekül mintázott figurája kiváló színészi munka. — Márky Géza rátermétsége, fiatalos lendülete megérdemelt sikert. Vitéz Molnár Iván főhadnagy, Kompóthy Gyula szerelmes földesura, valamint Hortobágyi Arthur jól formált kör-
orvosa értékes színfoltjai a kiváló előadónak. Kisebbszerepekben Szitay László, Felföldi Jenő, Szóts László, Perényi Sári, Balogh Béla és Dóka János egészítik ki a nagyszerű együttest.

A gördülékeny és minden vonatkozásában komoly értéket képviselő elő-

Csokonai Színház

Szombat este 7-kor A) bérletben és vasárnap délután 3-kor bérlet-szűnetben

Bolond Ásvayné

a legnagyobb sikerű prózai újdonság

Szombaton délután 3-kor állás hely-
szoftok

Gyergyói bál

U. Kováts Terus fellépésével.

adást Zách János rendezte, körültekintő gondossággal. A közönség lelkes szeretettel fogadta a „Bolond Ásvayné” ki-

tűnő előadását és a látott nagyszerű színészeljesítményeket sokszor nyílt-színtéri tapssal jutalmazta.

Két diplomata-hajó hagyta el Rio de Janeirót

Harmine magyar állampolgár az utasok között

Buenos-Aires, szeptember 18. Az „United Press” jelentése szerint a Bage és a Cuyaba brazil hajó Prüifer és Sola nagykövettel csütörtökön reggel kifutott Rio de Janeiróból. A hajókon, hír szerint, elutazott 74 bíró-dalmi német, 260 olasz és 30 magyar

állampolgár, akik részben a diplomáciai képviseletek személyzetéhez tartoztak. A két hajónak már régen el kellett volna indulnia, azonban politikai nehézségek következtében nem kaptak erre előbb engedélyt. (MTI.)

Jánosi Zoltán lelkipásztor temetése

Harsányi Pál esperes búcsúztatta

Nagy részvét mellett temették el tegnap délután Jánosi Zoltán református lelkipásztort. A Köztemető dísz-
ravatalozója megtelt gyászoló közönséggel. Ott volt dr. Vásáry István ny. polgármester országgyűlési képviselő, Fűtő András püspöki titkár, Molnár Ferenc lelkipásztor, aki első segédlelkésze volt Jánosinak, egyúttal képviselte a Kollégiumi Diákszövetséget is, ott volt dr. Juhász-Nagy Sándor egyházi főjegyző, Sarkadi-Kesztyűs Lajos akadémiai tanár, Kalenda Loránt műszaki tanácsnok, Varjassy Imre, id. Harsányi Imre, dr. Veress István tanügyi főtanácsos, Borsos József nyug. műszaki főtanácsos, Lovag Schmidt Félix főorvos vezetésével OTI orvosi küldöttség, Popovics Gyula, nagyon sok gazda, tanár, ügyvéd, tanító, a fűzesgyarmati református egyház, az ottani tanítótestület és négyzet 28 tagú küldöttsége, a Csokonai Kör és más testületek képviselői álltak körül a koszorúk és csokrok tömegével borított ravatalt.

A „Tebenned bíztunk” kezdetű gyönyörű zsolttár elnéklése után Harsányi Pál békésháti esperes magasszónyulását gyászbeszédet mondott, „akinek sok adatot, sokat kívánnak attól” igék alapján!

— Nem emberek, hanem kövek mozdulnak meg, még pedig százezernyi számban és jönnek ehhez a koporsóhoz, még pedig a debreceni ősi Kollégium kövel és mondják az igazságot és a bizonyosságot, hogy akinek sok adatot, attól sok kívánnak, s aki ezt a sokat gazdagon gyümölcsöztette egész életében, az Jánosi Zoltán volt.

Méltatta, hogy első gimnázista korától kezdve kimagaslott kortársai közül, majd így folytatta:

— Nem emberek, hanem katedrál mozdulnak meg, Hajdúszámon, Debrecen, Fűzesgyarmat katedrál jönnek el és a könyveknek egész seregei, melyeket ő írt, alkotott folyóiratokban, a tudomány minden ágában, bölcsészetiében vallástudományban írt kötetek jönnek elő, amelyek főlévőzad óriási munkájáról, nagy lelki szolgálatairól tesznek bizonyosságot.

— Igehirdetésében mennyi mélység és mennyi mennyi hatalom és erő volt! Mi tudjuk, akik láttuk és hallottuk úttörő munkáját éppen ezen a téren, akik a magunk fiatalságában egyik templomból a másikba kövítettük őt, valahol felállott szolgálmi az örök Igének örök

A közönség szava

A feketepec elleni küzdelem

Örömmel olvastam a folyó hó 16-i számban megjeleni vezércikkhez való hozzászólásokat. A f. hó 17-i számukba egy okos ember hozzászólását olvastam el, aki megvilágította a gyökérét vagyis az elevenjét a bajnak. Az ismeretlen cikkíró egy régi király bölcs intézkedését állítja be példának egy másfajta rendellenesség megszüntetésére. Ez nagyon is helyes példa és ezt az intézkedést eredményesen lehetne alkalmazni a feketepec ellen is. Jelenleg a vevőnek is, mint szenvedő alanyoknak érdekében áll a fekete úton megkötött üzlet eltiltása. A vevők pedig szerény véleményem szerint kevésbé hibásak ilyen esetekben, mert én nem tudok elképzelni olyan vevőt, aki a saját károsodását előidézve például 10 pengő helyett 30 pengőt adna egy mázsa burgonyáért, ha ezt el tudná kerülni. A kényszer helyzete azonban bele viszi és kénytelen megenni, azután pedig ellikolni az egészséget, hogy a bajt elkerülje.

Nem ismeretlen dolog, hogy azért tűnik el az áru a piacról, mert azt azután egyesek négyszeres vagy ötszörös áron adják el fekete úton.

A tapasztalat azt mutatja, hogy minden cikkből a feleslegek kerülnek a feketepecra. Mi ebből a következtetés? Az, hogy az egész vonalon le kell foglálni a feleslegeket és hatóságilag gondoskodni. Csak egyre mutatok rá, hogy ilyen módon sok kismember hozzájutna normális áron árpához, tengethez, mindjárt lehetővé válna a házi sertéshizlalás, ami békeidőkben annyira divott Debrecenben és sok ezer család egész évi zsírszükségletét biztosította. Milyen nagy mértékben mentesítené a közellátást a kismemberek sertésenyésztése.

Egy hű olvasó.

Barcza újabb vereségei a müncheni sakkversenyen

Szily és Füstér győzött

München, szept. 18. Az Európa-bajnokságot folyó müncheni sakkverseny második fordulójában Aljechin világbajnok legyőzte Napolitanót, aki szicíliai védelmet választott. Relstab, Németország bajnoka győzött Barcza ellen. Bogoljubow és Keres hétértés küzdelem után döntetlenben egyezett ki. Foltys győzött Stolz ellen. Rohacek veszített Rabar ellenében, Junge és Richter döntetlenül végzett.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

A III. fordulóban az ötörös küzdelem csak két játszmában hozott döntést. Keres kitűnő végjátékkal győzött a szívesen védekező Barcza ellen és így most 2 ponttal vezet, míg Napolitano és Foltys játszmája döntetlen volt. A függőben maradt játszmák közül Relstab Aljechinrel szemben két gyalogos előnyt szerzett, Junge pedig Stolz-cal szemben jobb állásra tett szert.

A bajnokversennyel párhuzamosan folyó mestertornában Szily Zvetkov elleni, Füstér pedig Subaric elleni győzelmével két pontot biztosított és most mindkettőn felponnyint különbözettel következnek az élenálló Danielsson után. Kivülük még Müllernek és Norciának van két pontja.

Ravasz László püspök körlevele

A lelkész mint házasságvédő

Ravasz László püspök a Dunamenti Református Egyházkerület lelkipásztoraihoz körlevelet intézett a válóperekben igényelt papi szolgálattól. A püspök felszólította lelkészeit, hogy amennyiben a bontóper során a bíró esetleg a házasságok lelkészeit hívja segítségül a békítésre, úgy a lelkészek teljes erejükkel védjék a házasság szent intézményét. Nem szabad a pásztori szolgálatot attól függővé tenni, hogy a házasságot a református egyház szertartása szerint megáldották-e, vagy sem. De olyan vegyesházasságoknál, — folytatja a püspök felszólítása — hol a református fél karunkra reverzálist adott, a lelkipásztor a hivatalos közreműködést köteles megtagadni.

Budapesten elfogták az aradi fiatalok családját

Hármas gyilkosságot követett el a degenerált fiú

A Budapestre érkező aradi gyorsvonat egyik kocsija alól egy riadt külsejű fiú mászott elő. Az utasokat figyelő detektívek nyomban előállították és a fiatalok elmondta, hogy az egyik aradkörnyéki tanyán meggyilkolta anyját és két kis testvérét. Baltával verte szét mindhármuk fejét. Tettét azért követte el, mert édesanyja aznap megfedte valamért. Ezután elhatározta, hogy átszökik a határon. Az aradi pályaudvaron észrevétlenül elbujt az aradi gyorsvonat egyik kocsija alatt és minden pillanatban a halállal játszva így tette meg az utat. A degenerált gyermekről az orvosi vizsgálat megállapította, hogy szadista. Dicsekedve mondotta el, hogy az aradi tanyavilágban százával ölte le a kutyákat, macskákat és merészgült a vértől. A fiatalok családját őrizelbevették.

—Oxoo—

Három hold területen avartüz támadt a nyulási erdőreszen

A debreceni tűzoltókat pénteken délután telefonon értesítették, hogy a nyulási erdőreszen ismeretlen okból, valószínűleg eldobott égő cigarettavégletlől kigyulladt az avar és a tűz a szeles időben gyorsan terjed. Mire a tűzoltók Medárd József ügyeltes tiszt vezetésével kivonultak, már három holdnyi területen lángolt az avar. A tűzoltók árkolással és a tűz szétverésével egy óra leforgása alatt eloltották a tüzet és megakadályozták, hogy az erdőre áttérjen.

A vizsgálat megindult a tűz keletkezésének okának megállapítására.

FILM

A VIGSZÍNHÁZ művészi francia filmet mutatott be tegnap. A „Szerelmi vihar” a remek Charles Boyer-vál, Michele Morgannal, az első klasszisú ború előtti francia filmek közül való, amelynek mondanivalója és annak filmre költése hagyományosan a művészség paródiájától illatos.

A munkácsi nagyarányú közellátási visszaélések 51 vádlottját a debreceni ügyészségre hozták

A debreceni önkormányzat foglalkoztatottakat és a közellátási előadót

Munkácsen a közellátásban nagyarányú visszaéléseket fejtettek fel. Dr. Bontó miniszteri osztálytanácsos, Ungvár pénzügyi ellenőre közel egyhúsz vizsgálatot tartott az ügyek megtekintése után a helyi ügyintézők, felfüggesztette állásától dr. Engelbrecht Istvánt, Munkács város polgármesterét, dr. Török László közellátási előadót, dr. Havér Béla városi főkereskedőt és más tisztviselőket.

Egyidejűleg megindult a vizsgálat a visszaélési bűnyűgyben résztvevő népek, kereskedők és mások ellen. A bűnyűgyben 53 személy ellen folytatott le nyomozást.

Csütörtökön a munkácsi közellátási visszaélések ügyében a hatóságok nagyarányú befejezték a vizsgálatot és a lefoglaltakat átkísérték a beregszászi kir. ügyészségre.

Az ügyészség megállapította, hogy a vádlottak a polgári bíróság foglalkoztatottak. A beregszászi kir. ügyészség ezután megvesztegetések és egyéb bűncselekmények miatt dr. Engelbrecht Istvánt és 51 társa ellen folytatott bűnyűgyben a debreceni ügyészség által külön tanácsú által való elbírálás céljából az ügyet a debreceni kir. ügyészségre áttette.

A per 51 vádlottját pénteken át is szállították a debreceni ügyészségre. A nyomozás adataiból kitudott, hogy a terheltéket közérdeklődési cikk jogellenes elvonásával elkövetett bűntett, megvesztegetés terheli és az elvont közérdeklődési cikk mennyiségét tekintve a vádlottak cselekménye az államnak fontos közellátási érdekeit érinti.

Néhány szívből jövő szó az ipari pályára indulókhoz

Sok jó iparágban hiány van munkaerőben — Tanuljunk és képezzük magunkat, teljesítsük kötelességünket, mert így lehetünk hasznos tagjai a társadalomnak

A pályaválasztásokkal kapcsolatban igen érdekes megfigyelésekre nyílik alkalmunk a kutatóknak. Mint minden téren, itt is nagyon beszédese a statisztikai adatok. Ezekből kitűnik, hogy ez-ott 30 évvel a négy polgári végzettségű fiú túlnyomó többsége tovább tanult kereskedelmi iskolában, ipari szakiskolában, tanítóképzőben vagy hadapródiskolában is. A világháború óta megváltozott az arányok. A polgári végzettségűeknek már csak egyharmada tanult tovább, a többi kereső pályákon helyezkedik el.

Az élet megfellebbezhetetlen határozza meg az irányt. Ma arra van szükség, hogy minél több jó, gyakorlati képzettségű kereskedő és iparosunk legyen. A fiúk a pályaválasztás során — háromnegyed részükben — kereskedőnek mennek, a többi iparágakat tanul ki. Sokan vannak, akiket az életük kényszerít arra, hogy amint kikerülnek a polgáriból, maguk gondoskodjanak megélhetésükről.

Akiknél azonban nincs ilyen kényszer, nem cselekszenek helyesen, sőt véte nek saját jobb jövőjük ellen, ha az azonnali nagyobb kereset kedvéért elmulasztják, hogy magasabb szakképzettséget szerezzenek valamelyik ipari pályán. Mert bár kétségtelen tény az, hogy a magyar iparos igen kíváló, mestereink messzeföldön híresek, de emellett az is bizonyos, hogy még mindig kevés azoknak az iparosoknak a száma, akik felsőbb iskolai végzettséggel is bírnak.

Természetesen a megélhetést biztosító kereset mindig nagy ellenfél, hiszen egy kifutó — kezdetben legalább — többet keres, mint egy tanonc, de nem szabad elfelejteni, hogy még a fiatal szervezetre is a kifutó munkája sokkal megerőltetőbb, terheesebb és egészségét jobban aláássa. Ezért is kell jobban megfizetni.

A pályaválasztásnál a saját életünkkel, sorsunkkal és leendő családjunk jövőjével szemben akkor járunk el egyenesen, ha előrelátóan vagyunk.

A debreceni ügyészségre szállították dr. Török László városi aljegyzőt, Tompa Zoltán hatósági tisztviselőt, Weiser Márton, Laitzky Károly és Bartha Károly közellátási tisztviselőket, Havér Bélát, Szulovits Bernádot, Rosensein Lenkét, Weisz Bellát, Weisz Ernőt, Rubin Lászlót, Berner Józsefet, Auslander Jenőt, Weisz Jakabot, Zoldan Farkast, Chochmann Aront, Guszmann Bélát, Chmíll Demetert, Angehoff Sándort, Lauthner Rudolfot, Lauthner Rudolfné, Szmeck Zsigmondot, Szliwkanics Mária, Katz Dávidot, Weiszberg Bernádot, Grünstein Aront, Molnár Jánost, Weisz Bélát, Schwartz Hermann, Rubin Salamont, Wohl Sándort, Weiser Sárát, Schleler Gyulát, Herskovics Bélát, Weiser Lászlót, Taub Ábrahámot, Ackermann Józsefet, Auslander Éliást, Vigh Istvánt, Vigh Károlyt, Klein Móricot, Klein Gerzont, Stern Adolfit, Reich Miklóst, Fried Izidor Zsigmondot, Mandák Sándort, Ifj. Kocsárdi Moravetz Károlyt, Harpender Miklóst, Moravetz Jánost, id. Kocsárdi Moravetz Károlyt és Róth Dezsőt. Az őrizetbe vettek részben hivatalos hatalommal való visszaéléssel, részben megvesztegetéssel, stohmannoknak iparendély kiadásával és más bűncselekményekkel vannak vádolva.

A debreceni ügyészségre átszállított 51 munkácsi vádlott ügyében a debreceni ügyészség folytat vizsgálatot és dönt további fogvatartásuk ügyében.

A debreceni külön önkormányzat a menstre-perben rövid időn belül ítélni fog.

Fontos, hogy jól válassza ki a pályát, aki oda megy. Ha nehéz a keze és mozgólatai, az nem való órásnak, Timon elektromos műszerésznek. Nem lehet szobafestő, kőpíthos vagy jó díszítő, aki nek nincs arányérzéke, nem szeret és nem tud rajzolni. Ha valakinek a szervezete gyenge, vagy éppen a tüdeje, az ne menjen nyomdászni vagy cinkografusnak. Gyenge esonú fiú nem való hentesnek, mészárosnak.

Ne másokat utánozzunk, ne azért menjünk erre vagy arra a pályára, mert egyik-másik barátunk is ott van. Saját egyéniségünket vizsgáljuk meg, hallgassunk szakemberekre, iskolai tanárainkra, igazgatóinkra, akik már ismernek és szíves szeretettel adnak tanácsot, hogy milyen pályán boldoguljunk.

Sokkal kevesebb lesz az életben a boldogtalan ember, ha nem vaklában választanak fiaink pályát maguknak. A pályaválasztás egész életre szól, nem lehet ötlesterében elintézni, mint azt, hogy meljék moziba menjünk!

Ma már ott tartunk, hogy az iparság nem moslha gyermeke az államnak. Egyre több előnyül jár, ha valaki jó mester. A nyugdíjkorhatár is megoldást nyer, az elaggott iparosok az állam támogatásával nyugdíjat foghatnak kapni. Végül nem szabad azt sem elfeledni, hogy a magyar iparosok közül sokan igen magasra emelkedtek ki még a töb-

DEBRECZEN

5. OLDAL
1942. IX. 13.

be társadalmi osztálybeliek fölé is. Gondoljunk csak Ganz Ábrahámra, Thék Endrőre, a híres Zsolnay Vilmosra, akik a maguk erejéből érték el anyagi boldogulásukat.

A munkát szeretni kell. Ha már elszántuk magunkat valamire, akkor azt csináljuk egész lélekkel, teljes szívvel és sok akarattal, mindjárt könnyebben és jobban is megy az a munka. Amellett ne várjuk, hogy a sült galamb a szánkba repüljön, ne csak annyit végezzünk, amennyit parancsoltak. A mester nem ellenségünk, hanem barátunk, ha látja, hogy tanulni akarunk. Kérjük csak tőle szakkönyv címet, hogy részletesebben megismerkedjünk a mesterséggel. Hogy foy örülni és a törekvésünkben lelkesen támogató. A fiatal emberek tulajdonsága — még pedig rossz tulajdonsága, amelyről szabadulnia kell mindenkinek, — hogy első-sorban a jogait firtatja és abból nem enged. Előbb ismerkedjünk meg a kötelességeinkkel és teljesítsük cserkész-szellemben: önként, örömmel és szívesen, de mindenekfelett a legjobban, ahogyan csak tudjuk. Így teszünk szert megbecsülésre, teremthetünk a magunk és családjunk számára tisztességes megélhetést.

A debreceni Diák-kaptár újabb fejlődése: bérszántó szövetkezet traktorral

Mi mindent dolgoztak a kaptáros diákok a nyáron

A múlt hét péntekjén és szombatján tartotta első összejöveteleit a debreceni diáknyelvi és fiúk diákaptáros vezetősége. Ragyogó szemű, tettekre kész segreg vette körül a vitéz dr. Bessenyei Lajos ny. főigazgatóból, Kiss István országos főtitkárból, a debreceni csoportelnökből és a fiókvezető tanárokból álló pedagógus csoportot.

Nem hanyóltak a nyáron városunk középiskolás diákjai. Kevésnek másorán szerepelt a nyaralás, ezzel szemben a kereseti és munkalehetőségnek egész garmadája kerül ki fiaink nyári tarso-lyából.

A kunhegyesi veteménygondozástól, a játékkészítéstől, a gyümölcsészedéstől, a cséplési ellenőrségen, az aratási és cséplési munkán, az üzleti kiszolgáláson, az árukihordáson, a gyermekgondozáson, az útépitésen keresztül a napraforgó-termelésig száz és száz munkanem gyarapította testben és lélekben Debrecen ifjúságát.

Különböző munkateljesítményekkel Kerezi László és társa 8—8 napi balaton üdülést, Papp Margit 30 P-t, Czaban Nándor egyszer 50 P-t és egyszer 20 P-t, egy tizenötös vegyes csoport pedig díjmentes kunhegyesi kirándulást érdemelt ki a Diákaptár Szövetségtől.

Hibák is fordultak elő. Ez azonban a vezetőket nem dorgálásra, a diákokat nem önbizalomvesztésre indítja. Mindannyian tudjuk, hogy emberek vagyunk, tévedhetünk, hibázhatunk, de bünt csak akkor követünk el, ha ezek felett a hibák felett elsiklunk s nem okulásra használjuk fel őket. Tanuljunk belőlük, nyességessük vadhajásainkat...

Az új tanévben ismét hármas célkitűzéssel kezdjük el munkánkat. Nemes cselekedetekkel szolgálni akarjuk hazánkat, anyagi téren segíteni akarunk szüleinknek, gazdasági gyakorlatunkkal pedig saját fejlődésünket segítjük elő.

Szép példája célkitűzésünk gyakorlati kivételének az a bérszántó szövetkezet, amelyiknek traktora már meg is érkezett Debrecembe és amelyiknek ünnepélyes megalakulása a fővárosi és helyi előkelőségek jelenlétében a közeljövőben történik meg. Ez a bérszántó szövetkezet mezőgazdaságunk gépesítésének elősegítése mellett, a szövetkezet tagjainak jövedelmével a szülők anyagi terhelni könnyít, ugyanakkor a vezető diákiük technikailag és kereskedelmi képzettségét tökéletesíti. A szociális gondolkodás megerősítését és gyakorlását szol-

gálja az alapszabálytervezet egyik pontja, amelyik szerint egy bizonyos teljesítmény erejéig ingyenes, illetve kedvezményes szántást biztosít a hadlővegyek és árvták, valamint a harcoló honvédek családtagjai számára.

A múlt év végén alakult játékkészítő szövetkezet már kilépett a gyermekcipőkből s jelenleg éppen külföldi megrendelést tárgyal. Nagy megmozdulása lesz diákifjúságunknak a december 6-i diákaptár-vásár. Már ennek a vezérkara is megalakult s haditerével bizonyosan feljogosítja az egyébként bizonyos elég nehezen lelkesülő debreceni felnőttek közöny-frontját. A paradicsomos üvegek vándorlásából már értesülhettek a szülők paradicsomfőző leányaink közkereseti társaságáról.

Külön kell megemlítenünk az ország első Diákaptáros Sajtóosztályának megalakulását. A Sajtóosztály célkitűzése a közönség hiteles adatokkal való rendszeres tájékoztatása s tagjaink, valamint a kiválóságok gazdasági, szociális és erkölcsi nevelése. A sajtófőnök Gerőcs Sándor, a fotóriporter Szilpár Magda, a riporter Sinay Zoltán s Kollwintz Ernő, őket az irányító csoportelnökek együtt ezúton is kéri minden illetékes szerv megértő támogatását.

A csoportelnök beszéde után vitéz dr. Bessenyei Lajos kerületi elnök és Kiss István országos főtitkár mondtak lelkisítő és irányító szavakat. Válaszában kijelentette a csoportelnök, hogy amíg ilyen megértéssel és soha nem lankadó érdeklődéssel figyelnek és irányítanak bennünket vezetőink, addig biztosítva van az ifjúság fejlődése. A debreceni diákaptárosok igyekezni fognak rászolgálni erre az érdeklődésre.

— Az utolsó pillanatban mentette meg gyermekét. Kolozsvárról jelentik: Özvegy Turca Mihályné tízéves gyermekével a pályaudvar közelében facsúsdába ment. Néhány pillanatra egyedül hagyta gyermekét, aki a sínnek mellett állva nézte a vonatokat és nem vette észre, hogy egy mozdony közeledik feléje. Az édesanya az utolsó pillanatban érkezett oda és elrántotta a kislít, de a vonat az asszony balkezét elkapta és leszakította. Azonnal beszállították a sebészeti klinikára. Balkezét amputálták.

Francia sikk

KOMOLY MAGYAR MUNKA

Borsos J. Árpád Női Divattermében Batthyány u. 12.

H I R E K

„DEBRECZEN“

Szerkesztőség, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Bikabérbáz). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata szeptember 19-én reggel 8-tól, szeptember 26-án reggel 8 óráig: „Nap“ Piac u. 1, telefon: 27-73. — „Aranyegyszervű“ Kossuth u. 8, telef: 24-96. — „II. Rákóczi“ Miklós u. 55, telefon: 23-43. — „Szlankay“ Szent Anna u. 64, telefon: 25-58.

Vidéki városok és a sajtó

A vidéki városok vezetői részéről már többször felmerült az a gondolat, hogy a hivatalos szervek és a nagyközönség közötti kapcsolatot kimélyítése céljából állandó és rendszeres sajtószolgálatot szerveznek. Az életrevaló gondolatot először Kolozsvár valósította meg, amely máris megszervezte és betöltötte egy helyi hírlapíróval a sajtóelőadói állást. Úgy tudjuk, a hasznos példát több nagyobb vidéki város is követni fogja s Szegeden máris konkrét formában foglalkoznak sajtóelőadói állás létesítésével.

Debrecenben szintén megszervezendő a kótosvári példa. A városi sajtószolgálat hasonló megszervezése nálunk is kívánatos. Ennek a révén a nagyközönség a folyamatosan levő városi ügyekkel és felmerült tervekkel idejében pontosan megismerkednek és valahogy nagyobb összhang fejldhetne ki.

Erre az összhangra pedig a mai időben talán még nagyobb szükség van, mint a nyugalmasabb években.

— **Vasárnapi istentiszteletek a ref. templomokban.** Nagytemplomban délelőtt 10 Kecskés József, délután 5 Varga Zsigmond. — Kistemplomban délelőtt 9 Tariska Zoltán, 11 Szenes László, délután 5 Csutoros Sándor. Kossuth utcai templomban délelőtt 10 Baja Mihály, délután 5 Baja Mihály. — Károlyi Gáspár-terti templomban délelőtt 9 Kolozsvári Kiss L., délután 4 Sulyok Kálmán. — Ispótlay templomban délelőtt 10 Molnár Ferenc, délután 6 Birinyi J. Árpád-terti templomban délelőtt 10 dr Erdői Mihály, délután 3 Magi István. Homokkerti templomban délelőtt 10 Kovács József, délután 6 Duscza Ferenc. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 Mezey Béla, délután félhét Orosz János. — Csapókerti templomban délelőtt 10 dr Dancsházy Sándor, délután 6 Balogh József. — Kerekes-telepi templomban délelőtt 10 Szilágyi László, délután 3 Szilágyi László. — Egyetemi templom délelőtt 11 Komcz Z. Augusta szanatórium délelőtt fél 10 Püski Imre. — Egyetemi klinikák délelőtt 10 Szenes L., Komcz Z. — Téglyáskerti állami iskolában délelőtt 10 Sárközy Lajos. — Téglyáskerti gyülekezeti házban délután 3 Kovács Árpád — Wollfatelepi olvasókörben délután 4 Duscza Ferenc. — **Tanyai istentiszteletek:** Ehas délelőtt 10 Molnár Gyula. — Hortobágy délelőtt 9, Telekháza délután 2 Papp Géza. — Perec dűlő délelőtt 9 vítez Szabó Endre. — Ondód I. Kádár dűlő délelőtt 11 vítez Szabó Endre. — Cuzca délután 3 Rápolyt Árpád. — **Negyhegyes délelőtt 10 Rápolyt Árpád.** Vajdai út délelőtt 10, Hosszúpályi út délután 3 II. Molnár Gyula. — Pallag délelőtt 9 Nagy Károly. — Szepes I. délelőtt 10, Szepes II. délután 3 Erdői Károly. — Nagymacs délelőtt 10, Kis-macs délután 2 Tömörly Lajos. — Fancsika délelőtt 9, Nagycsere délelőtt 11, Szata délután 3 Udvarhelyi György. — **Levente istentisztelet:** Kossuth u. templomban délelőtt 8 Ács Mihály. — Nyilastelepi templom délelőtt 8 Balogh József — Homokkerten reggel 8 Duscza Ferenc.

— **A római katolikus templomban** vasárnap délelőtt fél 10 órakor ünnepi nagymise keretében történik meg a plébánosbeiktatás, amelyet dr Scheffler János szatmári püspök végez. A reggeli

9 óras mise elmarad, ekkor a piarista gimnázium udvarán tábori misét tartanak. Egyébként rendes vasárnapi miserend.

— **A görög katolikus templomban,** délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet. — 8 órakor diákmise. — 9 órakor katonamise. — 10 órakor nagyszentmise. A szentbeszédet dr Nyika Béla hittanár mondja. — Háromnegyed 12 órakor csendes szentmise — Délután fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság. — Délután 4 órakor vecsernye és szentsegimádás.

— **Az evangélikus templomban** vasárnap délelőtt 10 órakor és este 6 órakor istentisztelet. Prédikál dr Pass László tb. esperes-lelkész. Délelőtt 9 órakor középiskolai ifjúság exhortációja és énekóra. Exhortációt tart Dönsz Ti. vadar vallásitanító lelkész.

— **Istentiszteletek a baptista imaházban.** A Szappanos-utcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig imaóra. — Fél 10—fél 11 óráig prédikáció. — 11—12 óráig vasárnapi iskola. Délután 6—8 óráig gyermekavató ünnepély. — Szerdán este fél 8—fél 9-ig bibliaóra. — Pénteken este fél 8—fél 9 óráig imaóra.

— **Von Jagow budapesti német követ** szeptember 18-án délután a német követségen fogadást rendezett a sebesült honvédek tisztelőjére.

— **Walter Emil pályafutása.** Közöltük, hogy Walter Emil követségi tanácsos lett a külügyminiszterium sajtóosztályának helyettes vezetője. Az új helyettes külügyi sajtófőnök, akinek atyja is magyar külügyi szolgálatban állott, államudományi tanulmányainak befejezése után maga is a diplomáciai pályát választotta hivatásul és 21 éves korában, 1922-ben lépett a magyar külügyminiszterium szolgálatába. A diplomáciai vizsga letétele után több mint tíz évig teljesített szolgálatot külföldi követségeinken. Helysínkiben hosszabb ideig működött mint állandó ügyvivő, majd Rómába nevezték ki első követségi titkárnak, majd rövid központi szolgálat után a pozsonyi magyar követséghez osztották be mint követségi tanácsost. Walter Emil a magyar diplomácia szolgálatában kifejtett eredményes munkásságáért Magyarország kormányzója 1934-ben legmagasabb elismerésével tüntette ki.

— **Biztosítók a honvédekért.** A Biztosító Intézetek Országos Szövetsége elnöki tanácsának határozata alapján a biztosító magánvállalatok az első követségi kapcsolódások a Főméltóság Asszony feliruhagyítói akciójába, elhatározván, hogy pénzületi támogatást nyújtanak a honvédek itthonmaradatlainak és hadiárvaiknak, a feliruhagyítók pedig úgy vesznek részt, hogy annyi pár kötött keztyűt készítenek, ahány férfi és nőtisztviselőjük van és puha fehérneműmaradékokból 500 pár kapcát.

— **Mestervizsgára** előkészítő tanfolyamra jelentkezni lehet minden délelőtt 12—1 óra között a városi ipariskolák igazgatói hivatalában (Burgundia u. 1 szám).

— **Ősz Erdélyben.** Az IBUSZ szeptember 27-én nyolcnapos erdélyi körutazást szervez Szováta, Tusnád; Gyilkostó és Kolozsvár megtekintésével. Rézszyteli díj, melyben az utazás, elszállásolás és teljes ellátás napi háromszori étkezéssel is bennfoglaltatik. 217 pengő. Jelentkezni lehet szeptember 24-ig az IBUSZ meneljegyzőirodájában.

— **Vadgesztenyéből korpa.** Mezőgazdasági körökben nagy érdeklődéssel fogadták a hírt, hogy a korpahiány pótlására új értékes erőtakaromány kikísérletezésére folynak biztató munkálatok. Arról van szó, hogy a korpa pótlására vadgesztenyéből állítanak elő tökéletesen alkalmas tápanyagot. A kísérletek eredménye elé a malomipar is nagy érdeklődéssel tekint. (MVS.)

— **A hiszahal Csécsén,** a magyar irodalom nagy halottjának; Móricz Zsigmondnak szülőfalujában úgy gyászolták meg az író, hogy felmésze időpontjában meghúzták a harangot, megemlékező istentiszteletet tartottak és szülőháza udvaráról s kertjéből „ahol elsőként lépett”, egy zsák földet küldöttek budapesti sírjára.

A rézgálicos szőlőtől mérgezést szenvedett, megnémult, majd meghalt egy piaci árus

Szalóki István piaci árus, Kigyó-utca 26. szám alatti lakost néhány nappal ezelőli mérgezésnyús tünetek között beszállították a belgyógyászati klinikára. Szalóki megbetegedése előtt néhány órával mosatlan szőlőt evett. Nemsokára gyomorgöresőt kapott, majd elvesztette eszméletét. A klinikán több napon át ápolt betegnek különös tünetet mutatkozott.

A kérdésekre nem felelt, a száján nem jött ki hang, megnémult a mérgezés következtében. Az orvosok mindent elkövettek Szalóki megmenésére, a mérge azonban olyan nagy mennyiségben szívódott fel szervezetébe, hogy nem lehetett rajta segíteni és a tegnapi napon meghalt. A rendőrség kérte a boncolás elrendelését.

— **A fodrásziparosok és segédek figyelmét felhívjuk,** hogy a mestervizsgára előkészítő tanfolyamra még folyó hó 21-én délig jelentkezhetnek az Ipartestületen, Elnökség

— **A kőművesiparosok szakosztályának tagjait felhívjuk,** hogy az elhalálozott Szanka István karársunk temetésén folyó hó 19-én, szombaton délután fél 5 órakor a köztemető ravatalozójánál lehetőleg teljes számban jelenjenek meg. Elnökség.

— **A Vöröskeresztnek** sikerült nagyobb mennyiségű gyapjúfonalat kapni s ezért nagyon kérjük a debreceni hölgyeket, akik kötetést vállaltak, legyenek szivesek szombaton, f. hó 19-én, vagy hétfőn délelőtt a MANSZ helyiségében (Ferenc József út) átvenni. Tekintve a közeledő hideg időt, kérjük a kötött dolgokat szombatig, f. hó 26-ig beszolgáltatni. Csak térdmelegítő és sál szükséges. Kölcsey Sándorné elnök.

— **Három kivégzést hajtottak végre a protektorátusban** hazatérülés és ellenségessé váló cimborálás miatt elítélt egyénekben.

— **Spanyolországban elfogtak egy volt vörös tábornokot,** Gonzalez, aki a legembertelenebb volt a polgárháború alatt a foglyokkal szemben. Casturában az összes foglyokat benzinnel leöntötte s elevenen elégettetle.

— **Igénybeveszik a borkereskedők fel nem használt pincéit és üres hordókat.** Az átadás kötelezettsége olyan hordókra is kiterjed, amelyekkel csak javítás után lehet használni.

— **Az osztályorszájtek húzásán** 20.000 pengőt nyert: 67380 96490. 5000 pengőt nyert: 7862. 4000 pengőt nyert: 12444. 2000 pengőt nyert: 560 49964 66234 89214 54558. 1000 pengőt nyert: 37382 39186 60811 34391 73107 95986 81285. 800 pengőt nyert: 52393 36709 2482 63768 76057. 600 pengőt nyert: 33567 97538. 500 pengőt nyert: 6281 33774 45116 46715 87381 94324 85918 30499 13314. 300 pengőt nyert: 53 1166 2890 7397 8873 10401 13785 16239 16433 19817. 22024 28925 29922 31649 31816 34184 37730 37099 39684 40296 31886 46372 52660 52037 56799 59637 63190 67089 74803 77496 77912 78866 79400 82588 84538 85802 88617 99369.

— **Két kivégzés Horvátországban.** Mirovićban kivégezték a helyettes járási főnököt és feleségét, mert azok az elfogott kommunista felkelőktől pénzt fogadtak el, hogy annak ellenében szabadon bocsássák őket.

— **Helyreállítják a dnyepropetrovszki óriás duzzasztógátát** az ukránai és déloroszországi nagy újjáépítő munka során.

— **Újabb amerikai csapatok érkeztek Angliába** az Egyesült Államokból.

— **A bendersahpur-teheráni vasútvonalat felrobbantották** a perzsa nacionalisták.

— **Homokbánya közelében a tájban gyönyörködött** Nagy Sándor pécsi bányász, egyszerre csak omlani kezdett a bánya földje, megnyílt alatta és húszméteres mélységbe zuhant. A bányamunkások egész serege lapátolta róla a homokot és még sikerült élv kimenteni az omladék alól.

— **Agyonlőtte férjét,** mert még három felesége volt. Egy arizonai kiképző táborban agyonlőtte David Carr sz. zadost 21 éves felesége, mert megtudta, hogy férje még rajta kívül három másik nővel is házasságban áll.

— **Öt éve működik az Öntözésügyi Hivatal.** Vaskos kötetben jelent meg beszámoló erről a munkáról. A könyv. előz Kállay Miklós miniszterelnök írt előszót még akkor, amikor az Öntözésügyi hivatal élén állt, mint elnök.

Veszedelemes kasszafűróbandát fogtak el Budapesien

A Kerepesi-templóban kriptába rejtették a lopott pénzt

Budapestben a detektívek elfogták Háder József kasszafűró, aki Keserű János mechanikussal és Kádár Lajos cipészegéddel olyan trükkkel hatolt be az egyik sorsjegyzületbe, hogy amíg Háder felnyitotta a redőnyt, társa oda-köszönt:

— Alászolgája vezérigazgató úr!... A köszönés arra szolgált, hogy a járókélők gyanút ne fogjanak a redőny felnyitásánál. Odabent aztán megfirták a kasszát. A Poremba szűcsüzletből 34.000 pengő értékű szőrmeárut vittek el. Tizenkét más üzletet is kifosztottak és az a gyanú, hogy a lopott pénzt a Kerepesi templóban kriptákban rejtették el a betörők.

— **Rendőrkékre került egy zsebmetsző, akit az első világháború idején halálra ítélt a hadbíróóság.** Steiner Rezső annak idején csadás és betörés miatt ítélték halálra.

— **Faruk egyiptomi király súlyos beteg.** A betegség hirtelen keletkezett és az egyiptomi uralkodó egészségi állapota némi aggodalomra ad okot.

— **A nagyerdei fürdőtelep úszómedencéjét** 19-én, szombaton délelőtt 8 órától 9 óráig és délután 1/2 órától 7 óráig a debreceni úszónapok rendezése részére átengedtem. Polgármester.

— **Értesitem a város közönségét,** hogy a folyó év július hónapjában elrendelt tűzorség és tűzfigyelőszolgálat megszűnt. Polgármester.

— **A hentes- és mészároszakosztály** tegnap este nagyon népes ülést tartott Szilágyi József hentesmester elnöklésével. Az ülésen az új marhabúzárral kapcsolatos tennivalókat vitatták meg és arról tanácskoztak, hogy október 1-től kezdve már majd csak a kijelölt mészárosok árusíthatnak húst.

— **Újabb korlátozásokat léptettek életbe a romániai vasúli személyforgalomban.** A fővonalakon ismét csak utazási engedéllyel lehet utazni.

— **Balogh-Suba Jóska** hazatért Parad fürdőre. Mától kezdve minden este a Páll sörfőző alsó termében fogja a közönséget szórakoztatni muzsikájával.

— **Esküvő.** Király Etelka és Náfrádi József, 1942 szeptember 19-én, délután 5 órakor tartják esküvőjüket a Szent Anna utcai római katolikus templomban.

* **Bartalis tánciskolájában** szeptember 29-én 29-én táncanfolyam kezdődik Össztáncok délután 4—7-ig, este 8—11 óráig tartanak.

* **Vatlay tánciskolában** szeptember 23-án diák kolon kezdődik. Kossuth utca 11.

* **Schaff tánciskolájában** a Koronában a tanfolyamra beiratások még hét-főig elfogadhatnak. Össztáncok 8—11 óráig tartanak.

* **Havancsák tánciskolájában** (voit Garai) vasárnap délután 4 órakor össztánc. Szerdán, szombaton, vasárnap este pedig 8 órakor kezdődik.

**Feltűnően szép
i p a r m ű v é s z
ajándéktárgyak**
esztergályos munkák és játékok
HELLER esztergályosnál
Széchenyi u. 1. Révész-tér 1. szám.

GYASZROVAT

Kotroczó József 2 hónapos korában elhunyt. Temetése szombaton délután 5 órakor lesz a Köztemető 4. ravatalozó terméből. Lakás: Jókai u. 18. Dankó temetkezés.

Köszönetnyilvánítás. Szeretett jó feleségem elhunyt alkalmából mindazon rokonoknak, jóismerősöknek, ORJÓ tisztviselő és altiszt karának, valamint a női klinika orvosi karának, ravatalára helyezett koszorúért, csokrokért, fájó szívvel mondunk igaz köszönetet. **Dobi Sándor és családja.**

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonoknak, jóismerősöknek, akik szeretett férjem, édesapánk, néhai Id. Számadó István temetésén megjelentek, ravatalára koszorút-csokrot helyeztek, a dohánygyári vegyeskarnak, ezúton mondunk fájó szívvel igaz köszönetet. **özv. Id. Számadó Istváné gyászoló családjával.**

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonoknak, barátainknak, akik szeretett férjem temetésén jóleső részvételük bántatomban osztoztak, ravatalára koszorút, csokrot helyeztek, fájó szívvel mondok köszönetet. **özv. Pásztor Lajosné.**

Köszönetnyilvánítás. Szeretett jó feleségem elhunyt alkalmából nyilvánított részvételük rokonainknak, jó ismerősöknek, valamint postatiszti és altiszt karának szíves megjelenésükért, koszorúért, csokrokért, ezúton mond fájó szívvel igaz köszönetet. **Fegyvernek József I. o. postatiszt, családjával.**

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves rokonainknak, barátainknak, ismerősöknek és az állomásparancsnokság részéről megjelent tisztiküldöttség minden egyes tagjának, akik felejtetetlen jó férjem, apám és testvérünk, Erdélyi Sándor hadbíró ezredes temetésén megjelentek, ravatalára koszorút és csokrokat helyeztek és mélyeséges bánatunkban osztoztak, ezúttal mond halás köszönetet az Erdélyi családnak.

Fiatalkorúakkal vízestejét árusítátnak lelkiismeretlen egyének

A debreceni rendőrség piaci razzijája során a napokban őriztetveket egy fiatalok gyereket, aki Debrecen környékéről jött be a reggeli vonattal tejet árusítani és mikor az edényében lévő tejet megvizsgálták, megállapították, hogy az erősen vívezett. Mivel az utóbbi időben gyakran előfordult, hogy fiataloknál vesznek őriztetve vizet teje árusításáért, az a gyanú merült fel, hogy lelkiismeretlen egyének bízzák rájuk a teje árusítást abban a hitben, hogy a gyermek fiatal koránál fogva mentesül a bünteléstől. Pedig csalódnak, mert a fiatalokot is elzárással büntethetik és a szülők ellen is megindul az eljárás.

Dr. Jankovich Jenő tanácselnök, a fiatalok bíróságának elnöke vonta felelősségre a gyermekét, aki azzal védekezett, hogy már a községben így adták el neki vizet a tejet. A törvényszék a vádlót kiskorút 14 napi elzárásra ítélte.

Bukarestet este hét órától sötétlik el és az elsötétítés reggel hat óráig tart a román főváros katonai parancsnokságának rendelkezése.

Hirdetmény. A Hatvan-utca 29. szám alatt lévő ház kapubejárata mellett eddig iroda céljára használt helyiség megüresedett. Az üzlethelyiséget alárleltbe venni szándékozó keresztyén kereskedő, vagy iparos ezirányú bejelentését az elsőfokú iparhatóság-hoz 15 napon belül tegye meg. Elsőfokú iparhatóság.

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy

Neumann Mórné

sz. Messinger Frida

71 éves korában, hosszas szenvedés után elhunyt. Gyászolják férje, gyermekei, vejei menyei, unokái, sógorai, sógornői és az egész rokonság. Temetése vasárnap délelőtt 14.10 órakor a temetőből.

— Ukrajnában a németek helyreállították a püspökségeket és ennek nyomán az egyházi élet mindenütt nagy lendületet vett.

SPORT

Nem játszik vasárnap a DVSC NB csapata. A Nagyvárad Törökével folytatott tárgyalás nem vezetett eredményre, így a DVSC ellenfél nélkül maradt a fordulóban.

Vitéz Hadházy Dezső, az Országos Sportközpont felügyelője a felsőtisztai körülményben felhívást intézett a debreceni sportegyesületekhez, hogy a Debrecenben rendezett labdarugómérkőzésekre és más sporteseményekre adjanak jegyet a sebesült honvédek részére. Maga vitéz Hadházy Dezső, mint a DEAC atletikai szakosztályának vezetője, valamennyi versenyre meghívta a debreceni hadikórházban ápolat sebesült honvédeinket. Bizonyosra vesszük, hogy a hazaias érzésükről közismert debreceni sportegyesületi vezetők örömmel tesznek eleget a felkérésnek, hiszen például a DVSC már a múltban is szép példát mutatott erre, amikor meghívta a sebesült honvédeket mérkőzéseire.

A DVSC—D. Húsos mérkőzést a dohánygyári sporttelepen játszik le vasárnap délután fél 5 órai kezdettel. A mérkőzést Körössy vezeti. Ez lesz az egyetlen labdarugóesemény a fordulóban, mert a DEAC—MOVE Szabolcs II és DMTE—Hajdúbószörményi MOVE mérkőzések elmaradnak. Utóbbi a hajdúbószörményi csapat lemondta s így a 2 pont a DMTE csapataé. Előtte 1/3-kor DMTE—Húsos II.

Vasárnap, 20-án Nagyváradon lesz Délkelet—Kelet válogatott viadala. Kelet csapatából Bécsy, Bartha és Bérdi a leventéválogatott Olaszországba utazik, így ők nem vehetnek részt a versenyen. A csapat vasárnap reggel 5 órakor indul Nagyváradra és este 22.01 órakor érkezik vissza Debrecenbe. Kelet csapatát Czuna Ferenc kerületi vezető kíséri. A versenyen Kelet győzelme várható.

Felkérem a Húsos alant felsorolt játékosait, hogy vasárnap délután 2 órára a DMTE elleni barátságos mérkőzésre jelenjenek meg a dohánygyári pályán. Makszim, Deák Imre, Deák Béla, Pócsi, Kotrás, Bakk, Nyikita, Balogh, Jánki Szabó L., Vincze, Borsos, Szabó Gyula, Kengyel, Gyarmati, Pipó.

Felkérem a DMTE játékosait, hogy a Húsos II. elleni barátságos mérkőzésre a dohánygyári pályán vasárnap délután 2 órára jelenjenek meg. Vezetőség.

Válogatott Oroszországban: Magyar repülő válogatott—német repülő válogatott 4:4 (2:3). Egyik legszebb mérkőzése a magyar válogatottnak. A csapat kitűnően játszott a nagy nevelőből összeállított német csapat ellen. A mérkőzés előtt és szünetben nagy német fúvószenekar szórazokozta a kb. 1000—1500 főnyi hatásmas közönséget. A német csapat előnye az volt, hogy drukkerük nagyobb számban voltak, de a magyarok szívvel teli játékát nem tudták megakadályozni. A mérkőzés befejezése előtt két perccel még a német csapat vezetett 4:3-ra, de szögtrugás után a 44-ik percben Nagy Lajos, a magyar csapat legjobbja a hozzákerült labdából a 16-osról bombalövésrel döntetlenné tette a mérkőzést. A mérkőzés után nagy ünnepek voltak. A magyar csapat legjobbjai: Nagy Lajos, Rosta, Galambosi, a németeknél a válogatott Wiertel, Passer és Kronenberger voltak jók. Góllövők: Vári (2), Rosta (1), Nagy (1), illetve Wiertel (3) és Welner (1).

Harmadélszáz középsikolás úszó az Úszó-hét debreceni propaganda-versenyén

A második Országos Úszóhét próbára hívta a magyar ifjúságot. Mutassák meg, hogy nem maradtak el a Búvár Kund elődök, nem félnek a víztől és ennek a sokszor életet kívánó elemnek urai tudnak lenni.

Debrecenben harmadélszázánál több középsikolás bizonyította be úszástudását tegnap a nagyerdő fürdőben. Tíz csoportok vágta neki az 50 méteres útnak, számszerint huszonnyolcan, s

alig-alig volt olyan legényke, aki meggondolta volna magát s a „Mélyvíz” táb la visszavonulásra kényszerítette volna.

Schmidt Gyula, Stefánszky István, Szabó József, Ráthonyi Lajos, Soós István, Jakab Sándor, Váry Sándor tanárok vezetésével jöttek el a plarista gimnázium, az állami gimnázium, a katolikus polgári, a református polgári, a gyakorló gimnázium, a középfokú gazdasági iskola, a református gimnázium úszni tudó diákjai.

Az indulók kisebbik része előtt egy bővös határ lebegett elérendő célként: bármilyen úszásnomban 51 másodperc alatt kellett leúszniuk az ötven métert. Voltak vagy nyolcvan, akiknek ez sikerült is, beérték a célba a standardot jelző fűtyszó előtt. Ezek művészi jel-

DEBRECZEN

7. OLDAL.
1942 IX. 19.

vényt fognak kapni, amelyek közelesem felkerülnek az ifjú gomblyukakba.

Az ötven métert minden baj szabálytalanság nélkül leúszottak jutalma szőz emléklap volt, valamint egy ügyes propagandafüzet. Bárány István, Csik Ferenc és Tátos Nándor is ott szerepelnek a füzet buzdító cikkeinek írói között.

Mindent összevéve jó propagandája volt az úszásnak, ennek a fontos sportágnak, a második úszóhét tömegeket megmozgató versenyre. Akik látták a fiatal, erőteljű duzzadó közép úszó-középsikolásokat, a leendő magyar katonákat valóságának érezték a jelmondatot: **A sport mindig honvédelem.**

KÖZGAZDASÁG

Mezőgazdák termelési jutalma

A m. kir. földművelésügyi miniszter úr 255.900—1942 F. M. számú rendelete 1 paragrafusa akként rendelkezik, hogy az a birtokos, aki az 1943 évi tavaszán vetett termények természetességét fokozza azáltal, hogy a tavaszi termények alá az őszi szántást ez év őszén legkésőbb az 1942 évi december hó 31 napjáig legalább 15 cm. mélyen elvégzi, az őszi szántással megmunkált terület után kataszteri holdanként 10 P termelési jutalomban részesül, feltéve, — hogy az 1942 évi őszi vetésterülete (őszi gabona, takarmánynövény, ipari növény nem kisebb az előző évi őszi vetésterületénél).

Annak megállapításában, hogy az 1942 évi őszi vetésterület nem kevesebb e az előző évinél, gazdasági területének jogügylet, vagy öröklés útján beállított változást megfelelően figyelembe kell venni.

A jutalom szempontjából a fél kataszteri holdat meghaladó területet egész holdnak kell számítani, a fél kataszteri holdnál kisebb területet számításon kívül kell hagyni.

A rendelet 2 paragrafusa szerint futóhomok talajon végzett őszi szántásért a birtokos jutalomban nem részesülhet. Futóhomok talajon gazdálkodó birtokos pillangós virágú zöld trágya növény valamint pillangós virágú takarmány növény termesztéséért részesül kataszteri holdanként 10 P termelési jutalomban, feltéve, hogy az említett zöldtrágya, vagy takarmánynövényt az 1942 évi augusztus hó 15 napjától az 1943 évi május hó 15 napjáig elvetette és az 1942 évi őszi vetésterülete az előző évi őszi vetésterületénél nem kisebb.

A rendelet 3 paragrafusa kimondja, hogy az 1—2 paragrafusban foglaltak szerint megállapított termelési jutalom felül a birtokos kat holdanként 10 P jutalomban részesül az 1942 év őszén kenyérgabonával (búzával, rozssal) elvetett azon terület után, amely meghaladja az 1941 év őszén (kenyérgabonával, búzával, rozssal) elvetett területet.

Mi újság a budapesti élelmiszer nagyvásártelenen?

A Magyar Vidéki Saptó tudósító fővárosi jelentése szerint 1942 szeptember 11-től 17-ig az élő- és vágott baromfi-piacon a közellátásügyi minisztérium 97.200—1942. K. M. sz. rendelete értelmében f. hó 14-től kezdődőleg a következő legmagasabb nagykereskedelmi árak vannak érvényben: **elő csirke** 4.30 pengő, **tyúk** 3.70 P, **lud** 4.50 P, **ruca** 4.30 P, **pulyka** 2.75, **gyöngytyúk** 2.85 P; **vágott, tisztított csirke** bérel 5 P, bél nélkül 5.35 P, **tyúk** bérel 4.20 P, bél nélkül 4.49 P, **lud** 4.60 P, **ruca** 4.40 P, **pulyka** 3.10 P, **gyöngytyúk** 3.10 P kg-kint. — A tojás-piacon a közellátási minisztérium 96.900—1942. K. M. sz. rendelete értelmében f. hó 14-től a következő legmagasabb nagykereskedői árak érvényesek: **osztályozatlan:** eredeti ládatételben 3.80, **kiolvasva** 3.88 P, **repedt:** eredeti ládatételben 3.50, **kiolvasva** 3.60 P kg-kint. — A zöldség- és főzelék-félék piacán a burgonya ára 17-től újból csökkent s a jelenlegi nagykereskedői árak: **nyári róza** 24.60 P, **Güllü** 24.05 P, **őszi róza** 23 P, **Ella** 20.40 P, **Wohlmann** 19.35 P, **Krüger** 18.80 P q-kint. — A többi árak közül a töltenivaló zöldpaprika 16, a vt. paprika 25, a zöldborsó ára 30 fillérrel emelkedett kg-kint. A gyümölcs-piacon a némesfajújú körte ára 20 fillérrel emelkedett, míg a sárgadinnye, a szőlő és közönsé-

ges fajtájú körte ára 10, a görög dinnye ára 15, az alma ára 20, az őszibarack ára pedig 30 fillérrel csökkent kg-kint.

—oxxo—

MEGHÍVÓ

A Debreceni Ingatlanértékesítő Részvénytársaság 1942 évi szeptember hó 28-án, déli 12 órakor, Debrecenben, Kishegyesi út 3. sz. alatti hivatalos helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a részvényeseket meghívja az igazgatóság.

A közgyűlés tárgya: igazgatósági tag választása.

A szavazati jog gyakorolhatása céljából a részvényeket legkésőbbben 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál Debrecenben, Kishegyesi út 3. szám alatt letétbe kell helyezni.

Az igazgatóság.

MEGHÍVÓ

A Debreceni Ecetgyár Részvénytársaság 1942 évi szeptember hó 20-án, déli 12 órakor Debrecenben, Kishegyesi út 3. sz. alatti, Áron Miksa cég hivatalos helyiségében, rendkívüli közgyűlést tart melyre a részvényeseket meghívja az igazgatóság.

A közgyűlés tárgya: igazgatósági tag választása.

A szavazati jog gyakorolhatása céljából a részvényeket legkésőbbben 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál Debrecenben, Széchenyi u. 13. sz. alatt letétbe kell helyezni.

Az igazgatóság.

MEGHÍVO

A Műjég és Szikvizgyár Részvénytársaság 1942 évi szeptember hó 28-án, déli 3,1 órakor Debrecenben, Erzsébet u. 29 sz. alatti hivatalos helyiségében, rendkívüli közgyűlést tart, melyre a részvényeseket meghívja az igazgatóság.

A közgyűlés tárgya: igazgatósági tag választása.

A szavazati jog gyakorolhatása céljából a részvényeket legkésőbbben 5 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál Debrecenben, Erzsébet u. 29 sz. alatt letétbe kell helyezni.

Az igazgatóság.

MEGHÍVO

A Magyar Földbírtok és Mezőgazdasági Ipar Részvénytársaság 1942 évi szeptember hó 28-án déli 11 órakor Debrecenben, Kishegyesi út 3. sz. alatti hivatalos helyiségében, rendkívüli közgyűlést tart, melyre a részvényeseket meghívja az igazgatóság.

A közgyűlés tárgya: igazgatósági tag választása.

A szavazati jog gyakorolhatása céljából a részvényeket legkésőbbben 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál Debrecenben, Kishegyesi út 3 szám alatt letétbe kell helyezni.

Az igazgatóság.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

Szöke partner, a szoboszlói strandon. 1705

HAZASSÁG

Intelligens özvegy asztalos férjhez menne 60 év körüli úrhoz. Válaszokat „Hűség” jellegre a kiadóba. 1013

NYOMOZO IRODA

János magánnyomozó bizalmasan nyomoz, meglátogat, Virág-utca 21. Telefon 23-78. 985 10. 10

ALKALMAZÁSI NYER FERFI

Kommenció gazdasági eszlédel keresek október 1-re, ki harmadmagával szolgál, Debrecen alatti tanyára. Jelentkezni lehet Fancsika 70. szám alatt, Diószegi-út 7 km-es kőnél levő tanyában. 540 vv.

Keresek állandó festőmunkást, vidékre is, szerszám van. Cím a kiadóban. 1601

Egy segítő kovácssegéd felvétetik. Nyugali-utca 32. Adlovics. 1485

Kifutófiákat felveszek. Hirlapiroda, Hunyadi-utca 28. 1694

Úrifodrászsegédet, tanulóit felveszek. Nagy, Baltazár 14. 1005

Jó családból való becsületes kifutófiát felvétetik. Pavillon lak-tanya, kanlin. 1664

Jómagaviseletű fiút asztalosnak felveszek. Csapó-u. 67. Bálint József asztalos. 1482

Egy jó cipészsegéd vegyes munkára állandóra felvétetik. Szabó K. utca 16. 1759

Asztalossegédet épület-és bútormunkára felveszek. Szilágyi, Kigyó 32. 1755

Jól bevezetett helyi ügynököt vegyi cikkek eladására keres Sport vegyi üzem, Debrecen, gróf Vécsey-u. 4. 1751

Fiatalfutóit felveszek. Fahidi, Simonffy-utca 6. 1750

Mézeskalácsostanuló felvétetik fizetéssel. — Széchenyi-u. 81. 1720

Fodrászsegédet jó fizetéssel felveszek. Takács, Baranyi 42. 1725

ALKALMAZÁSI KERES FERFI

Őskeresztény rőfös és konfekciós segéd állást keres. Harsányi, Csapó 25. 1683

ALKALMAZÁSI NYER NŐ

Keresek 5 éves kisfiámhoz zsidó kisaszszonyt, ki 3 tagú család részére a főzést is vállalja. Cím a kiadóban. 1641

Fodrászkisasszonyt felvesz Bíró, Deák Ferenc 26. 1003

Trafik és bazár elárúsító hölgy ellátással, fix fizetéssel és százelős részesedéssel felvétetik Hortobágyi Csárda boltjába. Jelenkezni Bathyány-utca 6. alatt, keresztépület, irodában. 1685

Keresztyén perlekt gépirányító felvesz ügyvéd. — Ajánlatokat „Ügyes” jellegre kiadóba. 1752

Gyermekek mellé 14—16 éves kisleányt felveszek. Pulszky-u. 4. 11. 6. 1749

Nőt fix fizetéssel rajzoláshoz modellnek felveszek. Jelentkezni délután, Hűvelves 10. T. Adler. 1738

Kifutó kisleányt és fiút fűszerüzletbe felveszek. Vörösmarj 11. 1708

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTI

Bejárónőt délelőtre jó bizonyítványokkal felveszek Simonffy-útra. Jelentkezhet Piac-u. 75. I. em. jobbra. 1596 vv.

Vendéglői szakácsnő, ki az adagolásban járatos és egy gyakorlott kiszolgálónő azonnal felvétetik. Bathyány-u. 11. Elkezdte. 1016

Jól főző mindenes bejárónő azonnal felvétetik. Szent Anna és Nap utca sarok, cukrászda. 1734

Középkorú bejárónőt keres egyedülálló férfi. Hatvan-utca 38. Keresztépület. 1733

Takarításért magános nőnek kis lakást adok. Barna-utca 12. 1712

Főzni tudó fiatal bejárónő azonnalra felvétetik. — Jelenkezni szombaton 2—4-ig és vasárnap 4—6-ig Tár-czy, Tóth Árpád-u. 83. 1713

MINDENEST keresek közeli tanyára, ki a baromfi-nevelést is vállalja. Jelentkezés ma, szombaton reggel 8-tól 1 óráig a „Debreceni” kiadóhivatalában. 714

Bejárónőt nyolcra fel-egyig azonnalra keresek. Aitó-u. 11. 1019

AJÁNLAT

Varrógép, kerékpárjavítást jólállással vállalkozók hívásra jövök. Vétel cseré. eladás. Csapó-u 101 551 11. 7

Szappannak való zsírt szappanra becserél Pál János szappanosmester, Kölesei 8 585 10. 15

Sírkövek műköből és termésköből gyümölcsösök részére mészsálat kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nél, Fűrdő-utca 2. 1219 vv.

Lelocsóiban fest, tisztít Weisz kelmefestő. Arany János-utca 29. Keresztépület 1900 vv.

Ciánóztasson, vizsgál-tasson Kissel, Kigyó-u. 5. Telefonhívó 19-77. MEGA borozó. 86 11. 16

Orajavítás. ocska órát veszek, eladok. Schiffmann, Vendég-u. 7. kisállomásnál. 1942 11. 3

Ciánóztasson Csala ciánóztasson vállalat. Lakásvizsgálatok felelősségel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 517 10. 4

Drapériás függönyöket hosszú rojtjal 25 P-től, valódi klópl csipkészővel, impriméanyagokat. Rohermere 36. 8 12. 1

Önkéntes uralki Egyenruhájukat legdes olcsón, gyorsan elkészíti. Kálvin-lér 19. Püspöki palota. 1618 9. 19

Antikvár tankönyvek legnagyobb raktára. Iskolaszerek nagy választékban kaphatók. Aczél antikváriumban, Széchenyi-u. 2. 230 10. 3

Ágyneművarrás, hímzés, toledózás. Saját tervezőnk, előrajzolási felelősséggel vállaljuk. Favorit, Csapó 24. 1098 10. 21

Bundáját divatosan készíti Katona Vilmos szűcsmester, Simonffy u. 2. sz. telefon: 12-32. 124 12. 2

Törött gramofonlemezért 2 pengőt fizetek. Villanykörtecsere 30 fillér. Bíró, Hunyadi 22. 1062 12. 17

Szőrmebundákat olcsón készíti, javít, alakít Kóváry szűcsmester, püspöki palota. 1232 12. 22

Kátránytelőtemez kapható Bészler Lajos vas-üzlet, Ferenc József-út 17. Bika mellett, sarok. 1692

Szappannak való zsírt szappanra becserél Pál János szappanosmester, Kölesei-u. 8. 1737 12. 19

Szűcsműhelyem áthelyeztem Dégenfeld-tér 11. sz. alól Ferenc József-út 58. Szíves pártifogást kérve, kiváló tisztelettel Végli Gyula. 1011

Fodrászok! Szárfő búrákat, Dauer gépeket és minden fodrászati cikkek Polgártól vásárolunk! Gambrius átjáróból. 1707 9. 30

KERESLET

Modern francia regényeket, verseket magas áron vesz Grünmann könyvkereskedő, Piac 43. 1817 9. 22

Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb árrban veszek. Fránkl, Piac-u. 73. 984 12. 10

Törli aranyat ezüstöt, briliánst magas árrban veszek. Takács Sándorné, Piac-u. 56. 605 10. 4

Filmes fényképezőgépet minden méretben vesz Berzseki fotosz. üzlete, iac 38. Udvarban. 444 10. 1

Ékszerkészítés, javítás — fogaranyat, ékszer vesz Pollák Endre ékszerész. Hatvan 2. 506 10. 5

ELELMISZER, ITAL

70 hl. 1937. évi 16 fokos aszú bor eladó. — Pásztor, Erdőd. Szatmár megye. 1025

OKTATÁS

Dr Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró, gépiróskolája, Bathyány u. 1. szám. Eng. 6475. Telefon: 20-27. Államvizsgára előkészítő, vasúti kedvezmény. 634 11. 30

Zongora- és német órát jutányosan adok, csoportokban is. Simonffy utca 11. 1740

PÉNZ

Tisztviselő biztos fedezet mellett magas kamattal 1/2 évre 300 P kölcsönt venne igénybe. Ajánlatokat „Fix” jellegre a kiadóba. 1715

Előszóztályú textilüzletbe 10.000 P kölcsönt keresek. „Garantálva” jellegre a kiadóba. 1724

200 pengő kölcsönt keresek. „Magas kamat” jellegre a kiadóba. 1678

HANGSZER

Egy pedálos Schunda-féle cimbalom eladó. Kossuth-u. 46. 1741

RÁDIO

Rádiót javíttasson, alakíttasson évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerésznel. Csapó 84. Telefon: 32-54. 1630 11. 19

BÚTOR

Modern háló, kombinált szoba, konyhaberendezés, hencser, recamié, fotel eladó Hatvan u. 27. 1724 10. 18

Antik hálóbútor eladó Ertekezni Piac 22. ház-felügyelő 397 vv.

Minek a fénves kirakat, mikor olcsóbban vásárolhat udvari bútorüzletben. Piac 71. 918 9. 27

Antik garnitúra, könyvszekrény, recamié, modern háló, ebédlő, kombinált szoba eladó. — Kossuth 51. 1505 3. 16

Alighasználtnál fehér háló betéttel, rokaméval, asztallal, esetleg külön is eladó. Teleki-utca 13. 1756

Díszes csőbútorágy sodronybetéttel, Biedermayer garnitúra, ruhaszekrények eladók. Magoss György-tér 8. 1020

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Egy új kerékpár használt, jó gumival eladó. Kigyó-utca 18. 1. ajtó. 1486 vv.

ÁTADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Fodrászüzlet bevonulási miatt átadó. Simonffy-utca 49. 1014

Fűszerüzlet, jömeneteli, más vállalkozási miatt azonnal eladó. — Tóth Árpád-utca 28. (Volt Késes-utca.) 1710

LAKÁST KERES

Bútorozott szobát keresek ellátással. „Gazdász” jellegre kiadóhivatalban. 1736

Zsidó házaspár bútorozott szobát keres konyhabasználattal. Arany János 59. 1621

LAKÁSCSERE

Elcserelném 2 szoba, mellékhelyiséggel. 30 P-ös lakásom hasonlóval vagy 3 szobással, ráfizetéssel is, központban. Rohermere 36. Keresztépület. 1735

Szoba, konyha, spájzos lakásom azonnal elcserelem a város belterületén. Bujdosó, Erzsébet-u. 34. 1730

BÚTOROZOTT SZOBA

Tiszta bútorozott szoba 1—2 személynek kiadó Szent Anna-u. 43. 1. lakás. 1760

Különbejárattal bútorozott szobát keresek a Péterfián vagy környékén. Telefon 39-50. Cím a kiadóban. 1699

VEGYES

Fejőstehén, 2 drb 20 literes, jó helyre kiadó. Cím a kiadóban. 1726

INGOSÁG VÉTEL

Táskairógépet, jókarban levőt, megveszek. Dr Naményi Gyuláné, Bathyány-u. 1. 1640

Félfenekű, tiszta, kb. 300 hl. hordót veszek. Széchenyi 81. 1721

INGOSÁG ELADÁS

6 személyes ezüst evőeszköz eladó. — Szent Anna 43. 1761

Cserépkályha, szép padlástételek, kottatartó, virágállvány, hordócsapok eladók. Simonffy-u. 11. 1739

Eladó szabóműhely-berendezés, szabó, és dolgozóasztal, próbababák, vasalók, vasmelegítő kályha, deszka olaszfal, állóűkör, 3 drb céglábla, hokedlik, Kigyó-u. 38. 1754

Vasredőnyös fűzetajtó. 180/240 méretű és egy 70/100 tokos ablak eladó. Pesti-utca 27. 1017

Kétszemélyes fodrászberendezés eladó. Baltazár Dezső-u. 24. 1008

Eladó békebeli épület. 6 drb 7 m. h. 5/6-os és hozzá szarúfa, 2 drb egyszerű ajtó féllal együtt. Szél-u. 10. sz. 1706

ELADÓ HÁZ

Andrássy-út 71. egy hold szőlő ketszobás lakással eladó Ertekezni écsi és Pap ügyvédeknel Barkamara. 1063 vv.

Sürgösen eladó Bollogkert, Uray-út 7. sz. ház 905 négyszögöl kerttel. 1494

Eladó ház 12 éve fennálló fűszerüzlettel, áruval és berendezéssel, 30 napon belül átvethető. Cím a kiadóhivatalban. 1679

Eladó adómentes ház, Sámsoni-út 3. 1012

Árpád-tér 30. számú ház szabadkézbe eladó. 1010

Kossuth-utca 46. számú 5 szobás, összkomfortos, gazdálkodónak kiválóan alkalmas család ház kamarákkal, kocsiszínnel, istállóval, nagy telkkel. 1731

ELADÓ HÁZHELY

HÁZHELY eladó Hajdúszoboszlón, Rákóczi-utca 74. sz. alatt, az állomás közelében 600 négyszögöl. Szurmayer-utca 1. sz. alatt, a fűdőtől nem messze 425 négyszögöl. Ertekezni lehet mindkét telek ügyében Hajdúszoboszló, Rákóczi-u. 74. 1675

FÖLDBÉRLET

A köztemető főbejárattól 1 1/2 kilométer távolságra fekvő 3/4 hold barna homokföld bérbeadó. Cím: Kandia-utca 7. 1. ajtó. 1700

Haszonbérbeadó Hajdúszoboszló határában, Zelemér vasút megálló mellett 33 hold tanyás homokbirtok. Ertekezni Komlóssy-út 36 alatt lehet. 1709

ELADÓ FÖLD

Ondódon, Veréb-dűlőben 2042 négyszögöl föld eladó. Ertekezhetni Ferenc József-út 75. szám I. emelet, ügyvédi irodában. 1578

15 kal. hold elsőosztályú tanyás föld Hegyesen eladó. Ertekezni Kossuth 54. 1742

ÖZVEGYEK ÉS KÖZÖSSÉGI SZERVEZETEK

ÖZVEGYEK ÉS KÖZÖSSÉGI SZERVEZETEK

ÖZVEGYEK ÉS KÖZÖSSÉGI SZERVEZETEK

ÖZVEGYEK ÉS KÖZÖSSÉGI SZERVEZETEK

ÖZVEGYEK ÉS KÖZÖSSÉGI SZERVEZETEK

ÖZVEGYEK ÉS KÖZÖSSÉGI SZERVEZETEK

ÖZVEGYEK ÉS KÖZÖSSÉGI SZERVEZETEK

ÖZVEGYEK ÉS KÖZÖSSÉGI SZERVEZETEK

ÖZVEGYEK ÉS KÖZÖSSÉGI SZERVEZETEK

ÖZVEGYEK ÉS KÖZÖSSÉGI SZERVEZETEK

ÖZVEGYEK ÉS KÖZÖSSÉGI SZERVEZETEK

ÖZVEGYEK ÉS KÖZÖSSÉGI SZERVEZETEK

ÖZVEGYEK ÉS KÖZÖSSÉGI SZERVEZETEK

ÖZVEGYEK ÉS KÖZÖSSÉGI SZERVEZETEK

ÖZVEGYEK ÉS KÖZÖSSÉGI SZERVEZETEK